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Вступ. 

 

Виникнення надзвичайних ситуацій останнім часом набуває гостроти, що 

зумовлено як великими збитками, так і масштабами наслідків таких ситуацій. 

Перше місце в цьому ряду посідають надзвичайної ситуації, а також аварії, що 

супроводжуються виникненням пожеж і аварій техногенного та природного 

характеру. Враховуючи об’єктивні труднощі проведення рятувальних операцій і 

дій по локалізації осередків пожеж і аварій, неважко уявити до яких 

катастрофічних наслідків вони можуть призвести. 

Система захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій 

техногенного і природного характеру як складова системи забезпечення 

національної безпеки становить собою систему загальнодержавних заходів, які 

реалізуються центральними і місцевими органами виконавчої влади, виконавчими 

органами рад, органами управління з питань надзвичайних ситуацій та цивільного 

захисту, підпорядкованими їм силами та засобами, підприємствами, установами, 

організаціями незалежно від форм власності, добровільними формуваннями, що 

забезпечують виконання організаційних, інженерно-технічних, цивільних, 

санітарно-гігієнічних, протиепідемічних та інших заходів у сфері запобігання та 

ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій. 

В умовах ускладнення задач, що виконують підрозділи ДСНС України, 

залишається актуальним питання запобігання пожеж. Адже пожежу легше 

попередити ніж загасити. 

За 2019 рік в Україні трапилося 97804 пожежі, у порівнянні з минулим 

роком кількість пожеж зменшилася на14,5 %. Унаслідок пожеж загинуло2494 

людини, у тому числі 73 дитини, 1584 особи отримали травми, із них 131 дитина. 

Матеріальні втрати від пожеж склали 2 млрд. 952 млн. 584 грн. (з них прямі 

матеріальні збитки становлять 710 млн. 863 тис. грн.). 

Про необхідність розгляду цього питання свідчать і приклади пожеж, що 

сталися останніми роками на підприємствах зберігання нафтопродуктів. 
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Прикладом може бути пожежа, що сталася 28 березня 2012 року на території 

ПрАТ «Рогатинська нафтобаза» Івано-Франківської області. Під час пожежі 

згоріло 2 одиниці автотракторної техніки – автоцистерна та вантажівка. Під 

загрозою загоряння опинилися чотири приміщення нафтобази, 27 стаціонарних 

цистерн та 8 одиниць техніки. Під час пожежі постраждали двоє працівників 

нафтобази. 

Проте найстрашніша пожежа на нафтобазі за часи Незалежності України – 

це пожежа, що тривала з 8 по 16 червня 2015 року на нафтобазі «БРСМ-нафта» 

поблизу с. Крячки Васльківського району Київської області, унаслідок якої  

загинули 6 пожежних. 

З вище переліченого видно, що аварії на підприємствах по зберіганню та 

реалізації нафтопродуктів супроводжуються величезними матеріальними 

втратами та не рідко призводять до травмування чи загибелі людей. Тому 

випускна кваліфікаційна робота за темою «Оцінка стану пожежної небезпеки 

резервуарного парку СП «Запорізького відділення реалізації нафтопродуктів» 

ТОВ «Запоріжнафтопродукт плюс» м. Запоріжжя» є актуальною. 

Метою даної роботи є дослідження рівня протипожежного стану 

резервуарного парку СП «Запорізького відділення реалізації нафтопродуктів» 

ТОВ «Запоріжнафтопродукт плюс» м. Запоріжжя на основі аналізу його пожежної 

небезпеки, вивчення організації протипожежного нагляду за об’єктом та 

пожежогасіння. 
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1. Аналіз пожежної небезпеки об’єкту 

 

1.1. Загальна характеристика об’єкта 

 

Резервуарний парк СП «Запорізького відділення реалізації нафтопродуктів» 

ТОВ «Запоріжнафтопродукт плюс» є комплексом споруд для прийому, зберігання 

та відпуску нафтопродуктів (бензину та дизельного палива). 

Нафтобаза розташована в межах м. Запоріжжя за адресою: м. Запоріжжя, 

вул. Донецьке шоссе, 2. Територія (рис. 1.1) займає площу 14,7 га та межує на 

півночі з житловою одноповерховою забудовою , із заходу – з територією ВАТ 

«Мотор Січ», з півдня – автомобільна траса Запоріжжя-Донецьк, зі сходу – склади 

БМУ-21. Територія нафтобази  огороджена залізобетонним парканом та має 2 

під’їзди до бази з траси Донецьк – Запоріжжя, та 2 пожежні виїзди з тильної 

сторони. 

 

 

Рис. 1.1 – Схема резервуарного парку СП «Запорізького відділення 

реалізації нафтопродуктів» ТОВ «Запоріжнафтопродукт плюс» м. Запоріжжя 
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Відстань до залізничної станції Запоріжжя-Вантажне – 1 км. 

Чисельність працюючих – у денну годину на базі може знаходитись до 115 

чоловік персоналу та відвідувачів, в нічний час знаходиться до 5 чоловік охорони. 

На території (рис. 1.1) розміщено: 

‒ Резервуари №№1-63; 

‒ Комплекс насосно-очисних споруд; 

‒ Газова котельня; 

‒ Лабораторія; 

‒ Гарж; 

‒ Операторські; 

‒ Пожежне депо; 

‒ Контрольно-перепускні пункти; 

‒ Будівля управління; 

‒ Механічна майстерня; 

‒ Вагова; 

‒ Матеріальний склад; 

‒ Тарний склад; 

‒ Відкритий склад бочок; 

‒ Автомобільна зливо-наливна естакада; 

‒ Залізнична зливо-наливна естакада; 

‒ Насосні нафтопродуктів; 

‒ 3 пожежні водойми обємом 50, 50 і 2000 м
3
; 

‒ Пожежна насосна; 

‒ Трансформаторна підстанція. 

Характеристика будівель на території нафтобази. 

Будівля управління – ІІ ст. вогнестійкості, розміром 52 × 18 × 6 м, загальною 

площею – 936 м².  

Матеріальний склад – І ст. вогнестійкості, розміром 48 × 56 × 3 м, загальною 

площею – 2688 м
2
.  
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Тарний склад – ІІ ст. вогнестійкості, розміром 15 × 28 × 3 м, загальною 

площею – 420 м
2
.  

Механічна майстерня – І ст. вогнестійкості, розміром 18 × 42 × 3 м, 

загальною площею – 756 м
2
. 

Лабораторія - ІІ ст. вогнестійкості, розміром 10 × 30 × 3 м, загальною 

площею – 300 м
2
. 

Стіни та перегородки виконано з силікатної цегли. Оздоблення стін та стелі 

в коридорах та деяких кабінетах виконано з пластику. 

Перекриття між поверхами та горищне перекриття з багатопустотних 

залізобетонних плит. 

Дах рівний. Конструктивні елементи горища каркасно – металеві. Покрівля з 

металевого шиферу по каркасу. 

Освітлювально-силова мережа напругою 220/380 В може бути відключена 

черговим персоналом об’єкту від трансформаторної підстанції або від 

електрощитів на поверхах. Аварійного освітлення не має. 

Загальнообмінна вентиляція в будівлях – природна.  

Опалення водяне центральне від власної котельні. 

Протипожежних перешкод не передбачено. 

Автоматичних систем пожежегасіння в будівлях не передбачено. 

Водопостачання. 

Водопостачання підприємства здійснюється з мереж КП «Водоканал». На 

підприємстві є один ввід питної води діаметром 200 мм. Ввід обладнаний 

водоміром марки ВСКМ 40. Питна вода використовується для виробничих і 

господарчо-побутових потреб. Водовідведення госпфекальних стічних вод 

здійснюється в мережу міської каналізації. 

На території резервуарного парку СП «Запорізького відділення реалізації 

нафтопродуктів» ТОВ «Запоріжнафтопродукт плюс» розташований кільцевій 

протипожежний водопровід діаметром 200 мм, який запитаний одним вводом від 

міського водопроводу із боку траси Донецьк-Запоріжжя. 
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На мережі встановлено 17 пожежних гідрантів. 

Для забезпечення потреб пожежегасіння на базі є 2 водоймища по 50 м
3
 

кожний, 1 водоймище 2000 м
3
, а також насосна станція. 

Пожежні насоси приводяться в дію від електродвигуна, резерв – двигун 

внутрішнього згорання. При роботі насоса тиск у мережі 5 атм., водовіддача 

145 л/с. 

В пожежній насосній станції знаходиться резервуар з піноутворювачем 5,5 

м
3
 (ПО-1). Загальним об’ємом 7,5 м

3
. 

При необхідності підвищення тиску води у водопровідній мережі слід 

звертатися за телефонами до: центральної диспетчерської «Водоканалу» або до 

цеху № 2 ДКП «Водоканал» Шевченківського району надаючи точну адресу місця 

виникнення пожежі. 

 

1.2. Опис технологічного процесу 

 

На нафтобазі здійснюються такі технологічні операції: 

‒ прийом нафтопродуктів із залізничних цистерн (ЗЦ, З-цистерн); 

‒ зберігання нафтопродуктів в стаціонарних резервуарах; 

‒ наповнення нафтопродуктами автоцистерн бензовозів (АЦ); 

‒ наповнення нафтопродуктами залізничних цистерн. 

Прийом нафтопродуктів в резервуари-сховища здійснюється з залізничних 

цистерн максимальним об’ємом 159,5 м
3
. 

На території розташовані п’ять груп резервуарів типу РВС та РГС.   

Зберігання нафтопродуктів здійснюється в сталевих резервуарах, тип і 

кількість яких указано в таблиці 1.1. 

Бензини зберігаються в 12 резервуарах загальною ємністю 19848 м
3
, а 

дизельне паливо – в 6 резервуарах загальною ємністю 10063 м
3
; темні 

нафтопродукти (мазут, масла) зберігаються в 11 резервуарах типу РГС загальною 

ємністю 746 м
3
. 
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Таблиця 1.1 – Тип та кількість резервуарів резервуарного парку СП 

«Запорізького відділення реалізації нафтопродуктів» ТОВ 

«Запоріжнафтопродукт плюс» м. Запоріжжя 

 

Тип резервуару Об’єм, м
3
 Кількість, шт 

РГС-5 5 3 

РГС-25 25 1 

РГС-75 75 20 

РВС-200 200 4 

РВС-1000 1000 2 

РВС-2000 2000 12 

РВС-3000 3000 4 

 

Навколо резервуарного парку виконано обвалування висотою 1,2-1,5 м. 

Резервуари оснащені необхідним технологічним обладнанням: 

‒ механічними дихальними клапанами типу СМДК; 

‒ гідравлічними типу КПГ; 

‒ рівнемірами типу УДУ-10, УДУ-5; 

‒ пробовідбірниками ПСР-7, ПСР-4. 

Всі резервуари приєднані за допомогою технологічних трубопроводів до 

гумових м'яких газозбірників (РМГ-3-250), які перешкоджають попаданню пари 

нафтопродуктів в навколишнє середовище. 

Доступ до обладнання, яке встановлено на вертикальних резервуарах, 

здійснюється за допомогою похилих маршових і шахтних сходів. 

Налив нафтопродуктів в авто- і залізничні цистерни здійснюється на станції 

наливу нафтопродуктів. Для перекачування нафтопродуктів з залізничних цистерн 

в резервуари і з резервуарів в залізничні цистерни передбачені насоси типу 5НК-

9Н (1 шт), 5НДВ (1 шт), 6НДВ (1 шт), Siemens (2 шт) розташовані в будівлі 

насосної, з резервуарів в автоцистерни - К-90/35-19 (11 шт), розташовані на 

ділянках наливу автоцистерн. 
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Очисні споруди промдощової каналізації розташовані в північно-західній 

частині нафтобази. 

Умови експлуатації нафтобаз: розрахункова зимова температура 

зовнішнього повітря -26 ° С, річна + 35 ° С. 

 

1.3. Аналіз пожежної небезпеки 

 

1.3.1. Характеристика пожежонебезпечних властивостей речовин та 

матеріалів 

 

При проведенні аналізу пожежної небезпеки технологічного процесу 

зберігання нафти необхідно враховувати пожежонебезпечні властивості світлих 

нафтопродуктів, які обертаються на нафтобазі:  

- бензини різних марок (А-76, А-80, А-92, А-95),  

- дизельне паливо, 

- мастила. 

Вони мають наступні фізико-хімічні та пожежовибухонебезпечні 

характеристики.  

Бензини. 

Формула, склад: суміш легких вуглеводнів. 

Фізико-хімічні, вибухо- і пожежонебезпечні, токсичні властивості: 

легкозаймиста рідина (ЛЗР), безколірна рідина, молярна маса 97 кг∙кмоль
-1

, 

температура спалаху (tсп.) -35 
о
С, температура самоспалахування (tссп) 380 

о
С. 

НКМПП при температурі 25 
о
С та атмосферному тиску н = 0,98 %, ВКМПП при 

температурі 25 
о
С та атмосферному тиску в = 5,5 %, НТМПП tн = -37 

о
С, ВТМПП 

tв = -10 
о
С. Константи Антуана: А = 5,0702; В = 682,876; Са = 222,066. Теплота 

згоряння 43641 кДж∙кг
-1

. Wmin = 0,3 мДж – мінімальна енергія запалення; питома 

теплота згоряння – 43700 кДж/кг.  
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Бензин – речовина 4 класу небезпеки (малонебезпечні), ГДК у повітрі 

робочої зони – 100 мг/м
3
. 

Клас небезпеки за ГОСТ 12.1.007-76 «Шкідливі речовини. Класифікація і 

загальні вимоги безпеки»: 

- При інгаляційному впливі – 3 (речовини помірно небезпечні); 

- При попаданні в шлунок – 4 (речовини малонебезпечні); 

- При попаданні на шкіру – 3 (речовини помірно небезпечні). 

Реакційна здатність, корозійна активність: бензин не є хімічно активною 

речовиною, здатний розчиняти деякі речовини . 

Корозійна активність помірна, але може підвищуватися за рахунок домішок, 

які знаходяться в бензині (сірка). 

Дизельне паливо. 

Формула, склад: суміш вуглеводнів. 

Фізико-хімічні властивості: безбарвна рідина з характерним запахом; 

молекулярна маса – 203,6 (марка Л) та 172,3 (марка З); температура кипіння – 

246°С (марка Л) та 209°С (марка З), густина – 824 кг/м
3
 (марка Л) та 804 кг/м

3
 

(марка З). 

Вибухо- і пожежонебезпека, токсичність: 

Дизпаливо марки Л –  горюча рідина, температура спалаху – 65°С; 

температура самоспалахування 210ºС; нижня концентраційна межа поширення 

полум’я 0,5 об. % , температурні межі поширення полум’я: нижня 58°С , верхня 

108°С , питома теплота згоряння – 42000 кДж/кг. 

Дизпаливо марки З – легкозаймиста рідина, температура спалаху – 48°С; 

температура самоспалахування 225ºС; нижня концентраційна межа поширення 

полум’я 0,6 об. % , температурні межі поширення полум’я: нижня 43°С, верхня 

92°С, питома теплота згоряння – 42000 кДж/кг. 

Дизпаливо – речовина 4 класу небезпеки за ГОСТ 12.1.007-76 «Шкідливі 

речовини. Класифікація і загальні вимоги безпеки» малонебезпечна речовина, 

ГДК в повітрі робочої зони – 300 мг/м
3
. 
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Реакційна здатність, корозійна активність: дизпаливо в хімічному 

відношенні є неактивною речовиною, здатним розчиняти деякі речовини. 

Корозійна активність дизпалива помірна. 

Мазут. 

Горюча рідина (ГР), tсп = 60 - 120 
о
С, tкип = 350 

о
С,  = 890 - 995 кг/м

3
, 

теплота згоряння 42000 кДж/кг.  

Мастило. 

Фізико-хімічні властивості: густина: для мастила марки МС-14 – 890 кг/м
3
, 

для мастила марки МС-20 – 895 кг/м
3
.  

Вибухо- і пожежонебезпека, токсичність: температурні межі поширення 

полум’я: для МС-14 – 228 – 254ºС; для МС-20 – 245 – 266ºС; температура спалаху 

у відкритому тиглі: для масла марки МС-14– не нижче 215ºС, для мастила марки 

МС-20 – не нижче 265ºС. ГДК парів вуглеводнів в повітрі виробничого 

приміщення – 300 мг/м
3
. 

Найбільш пожежонебезпечними є бензини, так як температура спалаху 

бензинів нижче температури спалаху дизельного палива та мастил.  

До основних показників пожежної небезпеки процесу зберігання 

нафтопродуктів відносяться: температура спалаху (tсп); температура займання (tз); 

температурні і концентраційні межі поширення полум'я. Температура спалаху 

показує, при якій найменшій температурі речовини здатні спалахнути від 

зовнішніх джерел запалювання. При цьому горіння не виникає. Вона показує, при 

яких температурних умовах речовина стає вогненебезпечною у відкритій судині 

при розливі. 

Між температурою спалаху і температурою горіння завжди дотримується 

співвідношення: 

tсп < tгор, 

але при низькій температурі воно мало, чим і відрізняється від температури 

спалаху. 



     

НУЦЗУ.18.04.342.ПіТБОтаТ.РПЗ-01 

лист 

     
13 

Изм Лист № документа Підпис Дата 

 

Стандартна величина самозапалювання нафтопродукту знаходиться в межах 

222-375°С. 

У робочій обстановці досягти таких температур можливо лише при контакті 

з нагрітими (розпеченими) поверхнями, що може бути забезпечене у випадку 

пожежі, при впливі на чи резервуар трубопровід з парогазовим простором. 

Мінімальний і максимальний зміст пального в суміші  «горюча речовина – 

окисне середовище», при якому можливе поширення вогню по суміші на будь-яку 

відстань від джерела запалювання називають нижньою і верхньою 

концентраційною межею поширення полум'я. Величину концентраційних меж 

можна визначити в об'ємних (%) і масових одиницях (кг/м
3
). У літературі ці 

показники також називають межами спалаху та межами запалювання. 

Кількість пального, що згоряло в одиницю часу з одиниці площі називають 

швидкістю вигоряння. Розрізняють лінійну швидкість вигоряння, що визначає 

зниження рівня рідини унаслідок вигоряння, і масову швидкість вигоряння, що 

визначає масу рідини, що вигорає в одиницю часу з одиниці площі.  

 

1.3.2. Аналіз можливості утворення горючого середовища 

 

Пожежна небезпека збереження нафти та нафтопродуктів визначається 

можливістю утворення горючої концентрації усередині і ззовні ємкісної 

апаратури.  

Оцінка можливості виникнення горючого середовища при нормальній 

роботі технологічного обладнання. 

Горюче середовище при зберіганні нафти і нафтопродуктів може 

утворитися: 

 всередині резервуара – при нерухомому верхньому рівні рідини і при 

рухливому рівні рідини (спорожнюванні, збереженні після відкачки, 

наповненні), підготовці і проведенні ремонтних робіт; 
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 ззовні резервуара – у результаті виходу парів нафтопродукту в 

атмосферу при різних технологічних операціях, при ушкодженнях  і 

руйнуваннях резервуарів. 

У виробничих умовах резервуари не заповнюються повністю, і отже над 

дзеркалом рідини є визначний вільний об’єм, який поступово насичується парами 

рідини.  

При таких умовах кількість парів у вільному просторі може бути 

достатньою для утворення з повітрям або з іншим окислювачем горючої 

концентрації. 

Технологічний процес зберігання і транспортування рідких нафтопродуктів, 

а саме бензинів складає підвищену пожежну небезпеку внаслідок низької 

температури спалаху (-35 ºС). Однак, небезпека може виникнути при 

безпосередньому контакті відкритого дзеркала бензину з атмосферою, коли 

концентрація парів від дзеркала випаровування падає від насиченої концентрації 

до нуля, проходячи через область спалахування. 

При наземному способі зберігання максимальну температуру можна 

прийняти середньомісячну (найбільш жаркого місяця з урахуванням можливого 

екстремального перевищення температури поверхневого шару рідини) рівною 

15ºС. Мінімальна температура –10ºС.  

Процес зливу або наливу нафтопродуктів здійснюється на тупиковій 

залізничній колії, а також на автоестакадах відпуску нафтопродуктів. Цей процес 

обумовлений можливістю виникнення горючої пароповітряної суміші, як 

усередині технологічного обладнання (в вагонах-цистернах, автоцистернах, 

зливних колекторах), так і на прилеглій території. Небезпека середовища 

всередині технологічного обладнання визначається робочою температурою 

рідини, що створює можливість для виникнення горючої пароповітряної суміші 

всередині ”дихаючого” технологічного обладнання в період нормальної його 

роботи: взимку, весною і восени при нерухомому рівні рідини або при його 

збільшенні, а літом - при зниженні рівня рідини. 
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Виникнення горючої концентрації на прилеглій території пов’язано з 

витисненням пароповітряної суміші назовні із зливних колекторів через дихаючі 

свічі при зливі та з внутрішнього об’єму цистерни при наливі. Ця небезпека 

залежить від кількості парів, що витісняються і стану навколишнього середовища 

(наявність або відсутність вітру, вологість). 

Верхній злив-налив порівняно з нижнім більш пожежонебезпечний, 

внаслідок неповного спорожнення цистерни при зливі і збільшення виходу парів 

нафтопродуктів крізь відкриті люки при наливі, коли утворюється падаючій 

струмінь продукту. Це приводить до розбризкування рідини і різкого збільшення 

швидкості випаровування. Крім того, верхній злив бензину в жарку погоду 

супроводжується виникнення газових пробок на всмоктувальній лінії, що 

призводить до обриву рідини в сифонах зливних стояків і повному припиненню 

злива за допомогою відцентрових насосів або значно скорочує витрати рідини, що 

зливається при використанні поршневих насосів.  

Для зниження пожежної небезпеки застосовують, як правило, нижній злив-

налив. 

Основними джерелами загазованості на естакадах являються дихаючі свічі 

зливних колекторів і відкриті люки залізничних та автоцистерн. 

Процес перекачування рідин здійснюється за допомогою насосів. На 

підприємстві використовуються відцентрові насоси. Виникнення втрат 

здійснюється при порушені герметичності ущільнень.  

Всередині технологічного обладнання з перегрітими парами утворюється 

вибухонебезпечні (ВНК) концентрації у тому випадку, коли до нього попадає 

повітря або інший окислювач і виконується співвідношення: 

φн < φр < φв, 

де φр – робоча концентрація горючої речовини в апараті, кг/м³ або % чи об;  

φн, φв - відповідно нижня та верхня концентраційна межа поширення 

полум’я при робочих температурах, кг/м³ або % чи об.  
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У вільному просторі “дихаючих” апаратів з пожежонебезпечними рідинами 

вибуху небезпечні концентрації утворюються в тому випадку, коли робоча 

концентрація горючої речовини в апараті буде знаходитися між нижньою та 

верхньою концентраційними межами поширення полум’я для цієї рідини. 

В апаратах з горючими рідинами тривалого зберігання концентрація парів 

наближається до насиченої тобто φр = φs, де концентрація насичених парів при 

робочій температурі і визначається з формул: 

p

s
s

P

P
 , 

де Рs – тиск насичених парів рідини при робочих температурах, Па.  

)
Саtр

В
А(

1010P 3

s




 , 

де А, В та Са – константи, Антуана які залежать від властивостей рідини; 

Рр – робочий тиск пароповітряної суміші в апараті, Па. 

Проведемо розрахунок для бензину марки А-76.  

Влітку: 

Приймаємо, що середня робоча температура tр влітку дорівнює 24ºС, 

константи Антуана: А = 5,0702; В = 682,876; Са = 222,066, тому: 

682 ,876
( 5 , 0702 )

24 222 ,0663

s ( л )P 10 10 197, 25




   , кПа. 

s ( л )

s ( л )

p

P 197 , 25
1, 95

P 101, 3
    , об. ч. 

φн = 0,96 < φр = 1,95 < φв = 4,96 

Таким чином концентрація насичених парів бензину А-76 влітку в 

резервуарі може утворювати вибухонебезпечні концентрації. І при умові, що до 

резервуару буде попадати повітря, є реальна загроза вибуху при виникненні 

джерела запалення.  

Взимку. 

Приймаємо, що середня робоча температура tр взимку дорівнює -2 ºС):: 
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682 ,876
( 5 , 0702 )

2 222 , 0663

s ( з )P 10 10 92, 7

 

   , кПа. 

s ( з )

s ( з )

p

P 92, 7
0, 9 2

P 101, 3
    , об. ч. 

φн = 0,96 > φр = 0,92 < φв = 4,96 

Таким чином концентрація насичених парів бензину взимку в резервуарі не 

утворює вибухонебезпечні концентрації.  

Вибухобезпечні умови експлуатації апаратів з рідинами та перегрітими 

парами визначають з виразів:  

   р.без.н н0,9 0, 0021 0,9 0,96 0, 0021 0,8621         , об. ч. 

   р .б ез .в в1,1 0, 0 0 4 2 1,1 4, 9 6 0 , 0 04 2 5, 4 60 6         , об. ч. 

де φр.без – вибухобезпечна концентрація ГР в газоповітряній суміші, об.ч. 

Таким чином ми бачимо, що при нормальній роботі горюче середовище в 

середині технологічного обладнання (всередині резервуару) утворюється. 

При експлуатації апаратів з відкритою поверхнею випаровування (зливо-

наливна естакада, автоестакада відпуску нафтопродуктів) ВНК парів над 

дзеркалом пожежонебезпечної рідини утворюється за умов:  

tр ≥ tсп. 

Умови утворення вибухонебезпечних концентрацій ззовні нормально 

працюючого технологічного обладнання (резервуарний парк, зливо-наливна 

естакада, авто наливна естакада, насосна станція) залежать від 

пожежонебезпечних властивостей та кількості горючих речовин, що виходять 

назовні.  

Кількість горючих парів, що виділяються з апаратів, які сполучені з 

атмосферою через дихальні труби або відкриті люки, залежить не тільки від 

фізичних властивостей рідини, але і від числа «малих» та «великих дихань».  

«Малі дихання» та «великі дихання» це зміна об’єму пароповітряного 

простору внаслідок температурних коливань («мале дихання») або спорожнення 

чи наповнення апарату («велике дихання»). Процес є небезпечним бо пари 
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бензину виходять назовні або кисень повітря потрапляє всередину апарату.   

На нафтобазі усі резервуари приєднані за допомогою технологічних 

трубопроводів до гумових м'яких газозбірників (РМГ-3-250), які перешкоджають 

попаданню пари нафтопродуктів в навколишнє середовище, тому вплив «малого 

та великого дихань» на пожежну небезпеку резервуарного парку мінімальний. 

Оцінка можливості виникнення горючого середовища при пошкодженні 

технологічного обладнання. 

При аваріях і пошкодженнях апаратів і трубопроводів з них виходять горючі 

гази, пари і рідини, що призводить до утворення вибухонебезпечних сумішей біля 

місць витоку, у всьому виробничому приміщенні та на відкритих технологічних 

майданчиках. 

Основні причини пошкодження технологічного обладнання класифікуються 

як: 

1. пошкодження внаслідок механічної дії на устаткування; 

2. пошкодження внаслідок теплового впливу на обладнання; 

3. пошкодження внаслідок хімічної дії на матеріал обладнання; 

Для технологічного процесу характерні такі причини пошкодження 

технологічного обладнання: 

1. Механічний вплив: 

а) руйнування обладнання при збільшенні внутрішнього тиску; 

• внаслідок порушення матеріального балансу: 

б) дія динамічних навантажень: 

• гідравлічні удари (при різкому закритті засувок або зміни подачі насосів, в 

результаті накопичення конденсату в трубопроводах). 

• зовнішні механічні удари (застосування в період ремонту інструментів 

ударної дії, порушення роботи внутрішнього транспорту та інше). 

в) ерозійний знос устаткування (під час обтікання стінок трубопроводів 

нафтопродуктами, а також під час дії електричних розрядів) має частіше за все 

локальний характер пошкодження (кратер, каверна та інше). Внаслідок такого 
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зносу можуть виникати небезпечні внутрішні напруження в стінках апаратів і 

трубопроводів під час нормальних робочих навантажень, тобто без відхилень від 

нормального ходу технологічного процесу. 

2. Температурний вплив: 

а) дія високої температури (внаслідок аварії і пожежі на установці); 

3. Хімічний вплив: 

а) корозія матеріалу стінок обладнання. 

Таким чином, при пошкодженні технологічного обладнання та витіканні з 

нього бензину чи дизельного палива буде утворюватися вибухонебезпечне 

середовище, об’єм зони якого буде збільшуватись в залежності від часу 

випаровування рідини та її кількості.  

 

1.3.3. Характеристика можливих джерел запалювання 

 

Джерело запалювання (ДЗ) – об’єкт, який виділяє теплову енергію, 

достатню для запалювання. Загоряння відбувається, як правило, під дією 

зовнішнього джерела запалювання, тоді як самостійне горіння підтримується за 

рахунок теплоти екзотермічних процесів у зоні горіння. 

У природі розрізняють наступні чотири види ДЗ: 

1. Відкритий вогонь, розжарені продукти горіння і іскри з топок двигунів 

внутрішнього згоряння. 

2. Теплові прояви хімічної енергії: 

• теплове самозаймання; 

• теплове самозаймання. 

3. Теплові прояви електричної енергії: 

• дуги і іскри при коротких замиканнях; 

• нагрів провідників і механізмів; 

• розряди статичної електрики; 

• прояви атмосферної електрики. 
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4. Теплові прояви механічної енергії: 

• фрикційні іскри; 

• перегрів при терті; 

• нагрів газів при стисканні в компресорах. 

Основні ДЗ для нормально працюючих резервуарів – прояви атмосферної 

електрики, самозаймання пірофорних відкладень, розряди статичної електрики і 

механічні удари під час відбору проб та заміру рівня нафтопродуктів в 

резервуарах, іскри електрообладнання, відкрите полум'я технологічних установок. 

Найбільш характерним є вибух під час ручного відбору проб з даху резервуара 

типу РВС. 

Слід зазначити різні ДЗ (від автомобілів, вогневих нагрівів, факелів, 

магнітних пускачів) під час підвищеної загазованості території резервуарних 

парків. Такі пожежі можна поділити на три групи: 

1. під час подачі в промислові резервуари нафти і нафтопродуктів, які 

недостатньо сепарованого від газу; 

2. під час перекачування в резервуари нафти, яка має високу пружність парів 

(на нафтопроводах); 

3. в разі переповнення резервуарів нафтою або бензином. 

Таким чином, на підприємстві є ймовірність появи висококалорійних джерел 

запалювання. 

 

1.3.4. Аналіз можливих шляхів поширення полум'я та продуктів горіння 

 

Поширення полум’я в резервуарного парку СП «Запорізького відділення 

реалізації нафтопродуктів» ТОВ «Запоріжнафтопродукт плюс» м. Запоріжжя може 

відбуватися: 

 по поверхні небезпечних рідин, що розлилися (бензин, дизельне паливо, 

мастила); 
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 по пароповітряний хмарі, що може виникнути внаслідок випаровування 

ЛЗР; 

 через дверні отвори матеріального та тарного складів, будівлі управління, 

операторських та ін.; 

 через віконні отвори матеріального та тарного складів, будівлі 

управління, операторських та ін.; 

 через технологічні отвори матеріального та тарного складів, будівлі 

управління, операторських та ін.; 

 по ізоляції кабельної продукції; 

 по повітропроводах вентиляції; 

 по продуктопроводам, звільненим від світлих нафтопродуктів (до їх 

продувки); 

 по трубопроводам промислової каналізації тощо. 

Крім того в резервуарних парках при горінні великої кількості 

нафтопродуктів пожежа може поширитися також за рахунок теплового 

випромінювання. При цьому відбувається нагрівання сусідніх апаратів, 

збільшуючи тиск парів нафтопродуктів усередині нього. При цьому відбувається 

вихід горючих парів через дихальну арматуру з подальшим їх займанням. Після 

утворення факела над дихальною арматурою резервуару, можливе проникнення 

полум’я у парогазовий простір резервуару з можливим вибухом та займанням 

нафтопродукту.  

Роздивимось шляхи розповсюдження аварій по ділянкам підприємства 

окремо. Характерними шляхами поширення пожежі в резервуарному парку 

можуть бути: 

 дихальна арматура; 

 розлиті нафтопродукти; 

 гарячі парогазоповітряні суміші, що виникають виникнувши при 

загазованості території; 

 трубопроводи. 
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Характерними шляхами поширення пожежі на естакадах можуть бути: 

 зливні колектори; 

 поверхня розлитого нафтопродукту; 

 парогазоповітряна хмара.  

Розміри небезпечних зон частіше перевищують встановлених нормам 

розривів до насосної станції і допоміжних споруд. Пожежі на естакадах 

супроводжуються вибухом залізничних цистерн і зливних колекторів, при яких 

можливо викид продукту на великі відстані і значно збільшує площу пожежі. 

Швидкому поширенню пожежі на естакаді сприяють також велика кількість 

нафтопродуктів, що знаходиться в цистернах, колекторах і трубопроводах, 

підвищена забрудненість нафтопродуктами цистерн та зливоналивних пристроїв. 

Наявність перехідних галерей та естакад. 

Таким чином, процес зберігання нафтопродуктів є потенційно небезпечним 

з точки зору пожежовибухонебезпеки і представляє реальну загрозу виникнення 

аварій техногенного характеру. 

 

1.4. Визначення категорії приміщень і будівель за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою 

 

Категорія приміщення і будинку за вибухопожежною і пожежною 

небезпекою визначається відповідно до ДСТУ Б В.1.1-36:2016 «Визначення 

категорій приміщень, будинків та зовнішніх установок за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою». 

Визначимо категорію зовнішньої установки групи резервуарів для бензину, 

що складається із 4 наземних резервуарів РВС-3000, встановлених у обвалуванні 

розмірами 120×40 м та висотою 1,5 м.  

Згідно з ДСТУ Б В.1.1-36:2016  категорії приміщень, будинків та зовнішніх 

установок за вибухопожежною та пожежною небезпекою визначають для 

найбільш несприятливого щодо виникнення пожежі або вибуху періоду, виходячи 
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з виду горючих речовин і матеріалів, які знаходяться (обертаються) в апаратах, 

приміщеннях та зовнішніх установках, їх кількості, пожежонебезпечних 

властивостей, особливостей технологічних процесів. 

Визначення категорії будемо проводити для бензину Аі-95 – легкозаймистої 

рідини з температурою спалаху менше -37ºС. 

Припустимо, що: 

 відбувається повне руйнування резервуару РВС-3000, його вміст 

повністю потрапляє в обвалування; 

 швидкість вітру – 1,0 м/с; 

 температура бензину – 24°С; 

 температура повітря навколишнього середовища – 24 °С; 

 питома теплота згоряння бензину НТ = 43700 кДж/кг. 

Маса парів рідини m, кг, які надійшли до навколишнього простору 

визначається за формулою: 

m = mр + mємк + mсв + mпер, 

де mр – маса рідини, що випарувалася з поверхні розливу, кг; 

mємк – маса рідини, що випарувалася з поверхонь відкритих ємностей, кг; 

mсв – маса рідини, що випарувалася із свіжопофарбованих поверхонь, кг; 

mпер – маса рідини, що випарувалася у навколишній простір у випадку її 

перегрівання, кг.  

Вважаємо, що відбулося повне руйнування резервуару РВС-3000 і весь його 

вміст вилився у обвалування. 

Тоді:  

mсв = 0 кг; 

mпер = 0 кг; 

mємк = 0 кг. 

Маса горючої рідини, що вийде під час повного руйнування резервуару 

РВС-3000 (коефіцієнт заповнення резервуару ε = 0,8): 

г.р. РГС г.р.m V 0,8 3000 732 1756800          кг. 
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Можна вважати, що площа випаровування бензину буде дорівнювати площі 

обвалування за винятком площі трьох резервуарів РВС-3000, що знаходяться у 

цьому ж резервуарі: 

2

РВС 3000

В обв РВС 3000

d
F F 3 F 120 40 3

4


         

219
120 40 3 3,14 3950

4
       м

2
. 

Визначимо інтенсивність випаровування 

2629,65
7,54424

3 24 384,195

НP 10 10 12650

 
 

     Па = 12,65 кПа 

6

В НW 10 M P   ; 

де  – коефіцієнт, який приймають за таблицею 3 ДСТУ Б В.1.1-36:2016  залежно 

від швидкості повітряного потоку, що створюється аварійною вентиляцією, та 

температури повітряного потоку над поверхнею випаровування (у разі відсутності 

аварійної вентиляції  дорівнює 1), приймаємо  = 6,44, оскільки швидкість вітру 

становить 1,0 м/с при температурі 24ºС; 

6 4

ВW 10 6,44 97 12,65 8,02 10        кгс-1м-2
. 

Визначаємо, яка кількість бензину випарується у приміщення за 1 годину за 

формулою: 

вm W F    . 

Тут за площу випаровування прийнято площу обвалування, виходячи з 

розрахунку, що 1 л сумішей і розчинів, що містять більше 70% (по масі) 

розчинників, розливається на площі 0,15 м
2
 (п. 10.1.1.2 г ДСТУ Б В.1.1-36:2016). 

Оскільки об’єм бензину 1756800 л / 0,732 = 2 400 000 л, то його можлива площа 

розливу становить: 

2 400 000 ×0,15 = 360 000 м
2
. 

Це значення  перевищує площу обвалування, отже площа випаровування 

буде дорівнювати площі обвалування за винятком площі трьох резервуарів РВС-

3000 – 3950 м
2
. 
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Тоді: 

4m 8,02 10 3950 3600 11404,44     кг. 

Для парів легкозаймистих рідин (ЛЗР), не нагрітих вище температури 

оточуючого середовища горизонтальні розміри зони, які обмежують область 

концентрацій, що перевищують нижню концентраційну межу поширення полум'я 

(Снкмп), обчислюють за формулою: 

0,813 0,333
P mн п

R 3,1501 K
нкмп

C Рнкмр нп

   
 

   
     

  
 

де mп  – маса парів ЛЗР, що надійшли до відкритого простору за час повного 

випаровування, але не більше 3600 с, кг; 

ρп – густина парів ЛЗР при розрахунковій температурі й атмосферному тиску, 

кгм-3
; 

Рн – тиск насичених парів ЛЗР при розрахунковій температурі, кПа; 

К – коефіцієнт, що приймається рівним К= τ/3600 для ЛЗР; 

τ – тривалість надходження парів ЛЗР до відкритого простору, с; 

Снкмп - нижня концентраційна межа поширення полум'я ГГ або парів ЛЗР, % 

(об.);  

tр – розрахункова температура, 
о
С. 

 г.п.

100
4,1

22, 413 1 0,00367 24
  

  
кг/м

3
. 

151, 85 м.

0,813 0,333

R 3,1501
нкмп

4,1 12, 65

12,65 11404,44
1

0,98
   



   
  
  

 

Величину надлишкового тиску Р, кПа, що розвивається у разі згоряння 

газопароповітряних сумішей, визначають за формулою: 

0,33 0,66
0,8 m 3 m 5 mпр пр пр

Р Р
0 2 3r r r

  
    

 
 
 
 

, 
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де Ро – атмосферний тиск, кПа (допускається приймати таким, що дорівнює 101 

кПа); 

r – відстань від геометричного центра газопароповітряної хмари, м; 

mпр – приведена маса газу або пари, кг, обчислюється за формулою: 

mпр = (Qзг/Q0)mZ, 

де Qзг – питома теплота згоряння газу або пари, Джкг
-1

; 

Z – коефіцієнт участі горючих газів і парів у горінні, який допускається 

приймати рівним 0,1; 

Qо – константа, рівна 4,5210
6
 Джкг

-1
. 

Знайдемо приведену масу газу 

6Q 43,710згm m z 11404, 44 0,1 11206
пр 6Q0 4,5210


      



  
  

   
кг. 

Тоді величина надлишкового тиску Р: 

0,33 0,660,811206 311206 511206
Р 101 422, 34

2 330 30 30

  
     

 
 
 

кПа. 

Так як в технологічному процесі обертається легкозаймиста рідина (бензин 

Аі-95) з температурою спалаху -37
о
С, а горизонтальний розмір зони, що обмежує 

газо-пароповітряні суміші із концентрацією горючої речовини вище нижньої 

концентраційної межі поширення полум’я (СНКМП), перевищує 30 м і 

розрахунковий надлишковий тиск у разі згоряння пароповітряної суміші на 

відстані 30 м від зовнішньої установки перевищує 5 кПа, то група резервуарів 

відноситься до категорії Аз. 

 

1.5. Визначення класу зони простору за ПУЕ  

 

Визначення класів зони здійснюється за нормативним документом НПАОП 

40.1-1.32-01. Правила будови електроустановок. Електрообладнання спеціальних 

установок (ПБЕ).  
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Класи й розміри вибухонебезпечних зон для зовнішніх вибухонебезпечних 

установок повинні прийматися відповідно до норм технологічного проектування 

та особливостей технологічних процесів і затверджуватися в установленому 

порядку згідно з чинним законодавством.  

У всіх випадках слід враховувати досвід експлуатації діючих 

вибухонебезпечних установок.  

За відсутності обмежень у відомчих нормативних документах для зовнішніх 

установок допускається приймати вибухонебезпечну зону класу 2 в межах до:  

- 0,5 м по горизонталі і вертикалі від закритих віконних і дверних прорізів 

зовнішніх стін приміщення в разі примикання до прорізу 

вибухонебезпечних зон класів 1, 21 (виняток – для прорізів вікон, 

заповнених склоблоками);  

- 3 м по горизонталі і вертикалі від закритих технологічних апаратів, 

заповнених горючими газами та ЛЗР; від витяжних вентиляторів, які 

встановлені зовні приміщень і обслуговують приміщення з 

вибухонебезпечними зонами класів 1,21;  

- 5 м по горизонталі і вертикалі від пристрою для викиду із запобіжних і 

дихальних клапанів ємностей і технологічних апаратів з горючими 

газами або ЛЗР; від відкритих прорізів у зовнішніх стінах приміщення в 

разі примикання до прорізу вибухонебезпечних зон класів 1,2, 21; від 

розташованих на захисних конструкціях будинків пристроїв для викиду 

повітря із систем витяжної вентиляції приміщень з вибухонебезпечними 

зонами класів 1,21;  

- 20 м по горизонталі і вертикалі від місця відкритого зливу і наливу для 

естакад з відкритим зливом і наливом ЛЗР.  

Біля зовнішніх установок, які виділяють в атмосферу горючі гази, пару ЛЗР 

під час нормальної роботи, має місце обмежена вибухонебезпечна зона класу 1 

(наприклад, біля нафтових свердловин, клапанів, місць відкритого зливу і наливу 

ЛЗР). За відсутності даних у відомчих нормативних документах зону класу 1 
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допускається приймати в межах не більше 1 м від місця викиду газів, пари ЛЗР. За 

межами вибухонебезпечної зони класу 1 буде, як правило, присутня 

вибухонебезпечна зона класу 2.  

Зони біля трубопроводів горючих газів, ЛЗР не є вибухонебезпечними за 

винятком зон класу 2 в межах до 3 м по горизонталі і вертикалі від запірної 

арматури і фланцевих з'єднань трубопроводів.  

 

З наведеної характеристики резервуарного парку СП «Запорізького 

відділення реалізації нафтопродуктів» ТОВ «Запоріжнафтопродукт плюс» 

м. Запоріжжя видно, що даний об’єкт є небезпечним з точки зору виникнення 

аварійних ситуацій оскільки об’єкт насичений складним технологічним 

обладнанням і в ньому обертаються великі кількості легкозаймистих рідин.  
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2. Профілактичні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки об’єкту 

 

Дане виробництво несе в себе певну небезпеку під час аварійних ситуацій 

для життя та здоров’я людей, тому пожежна профілактика повинна бути 

спрямованою на виявлення та попередження ймовірних пошкоджень. Це 

досягається за рахунок відповідності підприємства діючим нормативним 

документам з протипожежного захисту та перевіркою працездатності існуючих 

систем забезпечення пожежної безпеки. 

Система забезпечення пожежної безпеки – це комплекс організаційних 

заходів та технічних засобів спрямованих на попередження пожежі та зменшення 

збитків від неї. Розробка нових та покращення діючих систем пожежної безпеки. 

Згідно ДСТУ 2272:2006 «Пожежна безпека. Терміни та визначення основних 

понять», пожежна безпека об’єкта –  стан об’єкта, за якого ймовірність 

виникнення і розвитку пожежі та ймовірність впливу небезпечних чинників 

пожежі не перевищують унормованих допустимих значень. Забезпечення 

пожежної безпеки є складовою частиною виробничої та іншої діяльності 

посадових осіб, робітників підприємства, установ та організацій. 

Безпека людей повинна бути забезпечена при виникненні пожежі в будь 

якому місці об’єкта. Пожежна безпека об’єкта повинна бути забезпечена, як в 

робочому його стані, так і на випадок виникнення аварійної обстановки. 

Пожежна безпека повинна забезпечуватися: 

‒ Організаційно-технічними заходами 

‒ Системою протипожежного захисту  

‒ Системою попередження виникнення пожеж. 

Як було сказано вище пожежна безпека виробництва буде забезпечуватися 

системами попередження виникнення пожежі та протипожежного захисту та 

комплексом організаційно-технічних заходів.  

Система запобігання пожеж – це комплекс організаційних заходів та 

технічних засобів які спрямовані на виключення умов виникнення пожежі. 
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Запобігання виникнення пожежі повинно досягатися запобіганням 

утворення горючого середовища та запобіганням утворення джерел запалювання. 

Система протипожежного захисту – комплекс організаційних заходів і 

технічних засобів направлених на попередження впливу на людей небезпечних 

факторів пожежі і обмеження матеріальної шкоди від нього. 

Система протипожежного захисту включає  в себе комплекс заходів, що 

обмежують поширення пожежі, сприяють її успішному гасінню та безпечній 

евакуації людей і матеріальних цінностей. 

Запобігання утворення горючого середовища досягається наступними 

заходами. 

Всі площадочні технологічні трубопроводи підлягають випробуванню на 

міцність і герметичність. 

Ємності з ЛЗР обладнані датчиками контролю рівня рідини, для 

недопущення їх перевантаження і розливу. 

З метою усунення можливості утворення джерел запалювання 

електрообладнання відповідає ступеню захисту за вимогами НПАОП 40.1-1.32-01 

«Правила будови електроустановок. Електрообладнання спеціальних установок». 

Обладнання та трубопроводи заземлені. 

Вся територія нафтобази захищена від прямих попадань блискавки та 

вторинних її проявів.  

Для ремонтних робіт використовуються іскробезпечні матеріали та 

інструменти, вогневі роботи проводяться в спеціально відведеному місці.  

Обмеження поширення пожежі по виробничим приміщенням досягається 

використанням основних будівельних конструкцій з нормованими межами 

вогнестійкості та межами поширення полум’я. 

Якісним показником вогнестійкості будівлі є її ступінь вогнестійкості. 

Вогнестійкістю будівлі називають здатність її основних конструктивних 

елементів (несучих стін, не несучих стін, перегородок, колон, елементів сходової 

клітки, перекриттів, покриттів) чинити опір дії вогню та високих температур. 



     

НУЦЗУ.18.04.342.ПіТБОтаТ.РПЗ-01 

лист 

     
31 

Изм Лист № документа Підпис Дата 

 

Будівлі нафтобази мають наступні ступені вогнестійкості: 

‒ Будівля управління – ІІ ст. вогнестійкості, розміром.  

‒ Матеріальний склад – І ст. вогнестійкості.  

‒ Тарний склад – ІІ ст. вогнестійкості.  

‒ Механічна майстерня – І ст. вогнестійкості. 

‒ Лабораторія - ІІ ст. вогнестійкості.  

Стіни та перегородки будівель виконано з силікатної цегли.  

Перекриття між поверхами та горищне перекриття з багатопустотних 

залізобетонних плит. 

Дах рівний. Конструктивні елементи горища каркасно – металеві. Покрівля з 

металевого шиферу по каркасу. 

Разом із тим є недоліки – оздоблення стін та стелі в коридорах та деяких 

кабінетах виконано з пластику. 

При експлуатації резервуарів дотримуються наступних вимог пожежної 

безпеки: 

1. обвалування (стінки), їх перехідні містки, сходи, огорожі постійно 

путримуюються справними. Майданчики всередині обвалувань рівні, 

утрамбовані та посипані піском. Випадково розлиті ЛЗР та ГР негайно 

прибраються, а місця розлиття посипаються піском;  

2. територія резервуарного парку обгороджено бетонною огорожею 

висотою 2,2 м заввишки; 

3. наземні резервуари пофарбовані сріблястою фарбою для запобігання 

дії сонячного проміння. 

4. на дихальних трубках резервуарів для зберігання ЛЗР, на 

трубопроводах газової обв'язки резервуарів і на трубопроводах для 

зливу ЛЗР із транспорту встановлені вогнезатримуючі пристрої. 

5. на кожному трубопроводі, що подає в резервуар ЛЗР і ГР (або 

відводить їх із резервуара), встановлена запірна арматура на відстані 

3-5 м від резервуара. 
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6. на кожний резервуар складено технологічну карту, в якій вказано 

номер резервуара, його тип, призначення, максимальний рівень 

наливання, мінімальний залишок, швидкість наповнення і 

випорожнювання; 

7. Під час огляду резервуарів, відбирання проб або замірів рівня рідини  

застосовують пристосування, які виключають іскроутворення в разі 

ударів; 

8. люки, що служать для замірювання рівня та відбору проб із 

резервуарів, мають герметичні кришки, а отвори для вимірів – кільце з 

металу (з внутрішнього боку), яке унеможливлює іскроутворення; 

9. підігрівати в'язкі та застигаючі нафтопродукти в резервуарах (у 

встановлених межах) дозволяється за умови рівня рідини над 

підігрівачами не менше 0,5 м; 

10. для резервуарів, розроблений графік планових робіт з очищення від 

відкладень пірофорного сірчистого заліза. 

Об’єкт обладнаний телефонним зв’язком, що дає змогу викликати 

оперативні підрозділи ДСНС у разі виникнення аварійної ситуації, що, в свою 

чергу, зменшує час розвитку аварії. Також об’єкт обладнаний гучномовним 

зв’язком для оповіщення персоналу у разі виникнення аварії. 

Пожежа може поширюватися також по дзеркалу розлитої рідини (бензину, 

дизельного палива, мастила чи мазуту). Для обмеження площі розливу ЛЗР та ГР 

навколо резервуарів облаштовані обвалування. Резервуари розміщено групами. На 

території розташовані п’ять груп резервуарів типу РВС та РГС. 

Для недопущення потрапляння полум’я у разі горіння на дихальних 

пристроях резервуарів з ЛЗР встановлені вогнеперешкоджувачі. 

Всі резервуари приєднані за допомогою технологічних трубопроводів до 

гумових м'яких газозбірників (РМГ-3-250), які перешкоджають попаданню пари 

нафтопродуктів в навколишнє середовище. 
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Локалізації пожежі на початковому етапі її розвитку сприяє наявність на 

об’єкті систем пожежної сигналізації та первинних засобів пожежогасіння.  

Автоматична система пожежогасіння змонтована в резервуарному парку. На 

кожному з РВС №№ 1-4, 52-58, 60-65 встановлено стаціонарні ГПС. Сигнал про 

спрацювання виведений на щит управління, який знаходиться в приміщенні 

операторної та приміщенні пожежного депо. Кнопки ручного пуску встановлено 

по периметру резервуарного парку. 

Автоматичних установок пожежної сигналізації у будівлях нафтобази немає, 

що є великим недоліком. 

Об’єкт укомплектований первинними засобами пожежогасіння: 

1. вогнегасник ВВК-5  – 21 шт 

2. вогнегасник ВП-5   – 10 шт 

3. вогнегасник ВП-10   – 8 шт; 

4. вогнегасник ВП-50  – 4 шт; 

5. Пожежні щити з інвентарем та піском – 9 шт (в т.ч. лопати –18 шт, 

ломи – 9 шт, відра – 18 шт, багри – 9 шт, пожежні ящики з піском – 

9 шт.) 

На території резервуарного парку СП «Запорізького відділення реалізації 

нафтопродуктів» ТОВ «Запоріжнафтопродукт плюс» розташований кільцевій 

протипожежний водопровід діаметром 200 мм, який запитаний одним вводом від 

міського водопроводу із боку траси Донецьк-Запоріжжя. На мережі встановлено 

17 пожежних гідрантів. 

Для забезпечення потреб пожежегасіння на базі є 2 водоймища по 500м
3
 

кожний, 1 водоймище 2000 м
3
, а також насосна станція. 

Пожежні насоси приводяться в дію від електродвигуна, резерв – двигун 

внутрішнього згорання. При роботі насоса тиск у мережі 5 атм., водовіддача 

145 л/с. 

В пожежній насосній станції знаходиться резервуар з піноутворювачем 5,5 

м
3
 (ПО-1). Загальним об’ємом 7,5 м

3
. 
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При необхідності підвищення тиску води у водопровідній мережі слід 

звертатися за телефонами до: центральної диспетчерської «Водоканалу» або до 

цеху № 2 ДКП «Водоканал» Шевченківського району надаючи точну адресу місця 

виникнення пожежі. 

На об’єкті є пожежне депо, у якому у постійному бойовому чергуванні 

знаходиться 1 відділення ДПД нафтобази на АЦ-40 (130)63Б. 

Організаційно-технічні заходи повинні включати: 

- організацію навчання працівників правилам ПБ; 

- розробку заходів з евакуації людей на випадок виникнення пожежі; 

- застосування засобів наглядної агітації з забезпечення ПБ; 

- проведенні при прийнятті на роботу чи за місцем праці вступних, 

первинних, повторних, позапланових та цільових інструктажів. 

Всі ці питання повинні відслідковуватись при проведенні перевірок 

додержання (виконання) вимог законодавства у сферах пожежної і техногенної 

безпеки та цивільного захисту. 

Згідно із статтею 3 «Положення про Державну службу України з 

надзвичайних ситуацій», яке затверджено Постановою Кабінету міністрів 

України №1052 від 16.12.2015 р., одним із основних завдань ДСНС є 

здійснення державного нагляду (контролю) за додержанням і виконанням 

вимог законодавства у сфері цивільного захисту, пожежної та техногенної 

безпеки, діяльності аварійно-рятувальних служб. 

При здійсненні державного нагляду (контролю) у сфері техногенної та 

пожежної безпеки необхідно дотримуватися вимог наступних нормативно-

правових актів: 

- Кодексу цивільного захисту України від 02.10.2012 року №5403-VI; 

- Закону України від 05.04.2007 року № 877-V «Про основні засади 

державного нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності»; 

- Закон України «Про дозвільну систему у сфері господарської 

діяльності» від 06.09.2005 року № 2806-IV; 
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- Закону України «Про регулювання містобудівної діяльності» від 

17.02.2011 року № 3038-VI. 

- Постанови Кабінету Міністрів України від 16.12.2015 року №1052 

«Про затвердження Положення про Державну службу України з 

надзвичайних ситуацій»; 

- Постанова Кабінету Міністрів України від 05 вересня 2018 року № 

715 «Про затвердження Критеріїв, за якими оцінюється ступінь 

ризику від провадження господарської діяльності та визначається 

періодичність здійснення планових заходів державного нагляду 

(контролю) у сфері техногенної та пожежної безпеки Державною 

службою з надзвичайних ситуацій»; 

- Постанова КМУ від 05.06.2013 року № 440 «Про затвердження 

Порядку подання і реєстрації декларації відповідності матеріально-

технічної бази суб’єкта господарювання вимогам законодавства з 

питань пожежної безпеки»; 

- Наказу ДСНС України від 27.11.2019 року № 687 «Про затвердження 

плану перевірок»; 

- Наказу МВС України від 17.01.2019 року № 22 «Про затвердження 

уніфікованої форми акта, складеного за результатами проведення 

планового (позапланового) заходу державного нагляду (контролю) 

щодо дотримання суб’єктом господарювання вимог законодавства у 

сфері техногенної та пожежної безпеки, та інших форм розпорядчих 

документів»; 

- Наказу ДСНС України від 24.01.2019 року № 56 «Про удосконалення 

ведення документообігу при здійсненні функцій державного нагляду 

(контролю)». 

Планові перевірки проводяться відповідно до річних планів перевірки, які 

затверджуються ДСНС України або її територіальними органами та 

оприлюднюються на їх офіційному веб-сайті. 



     

НУЦЗУ.18.04.342.ПіТБОтаТ.РПЗ-01 

лист 

     
36 

Изм Лист № документа Підпис Дата 

 

У плані перевірки зазначаються: 

‒ Найменування суб’єкта господарювання. 

‒ Місце провадження господарської діяльності суб'єкта господарювання 

або його відокремлених підрозділів. 

‒ Ідентифікаційний код юридичної особи або реєстраційний номер 

облікової картки платника податків фізичної особи – підприємця 

(серія (за наявності) та номер паспорта). 

‒ Предмет здійснення заходу державного нагляду (контролю). 

‒ Ступінь ризику. 

‒ Дата початку здійснення заходу. 

‒ Строк здійснення заходу. 

 Періодичність здійснення планових перевірок суб’єктів господарювання 

визначається з урахуванням Постанови Кабінету Міністрів України від 05 вересня 

2018 року № 715 «Про затвердження Критеріїв, за якими оцінюється ступінь 

ризику від провадження господарської діяльності та визначається періодичність 

здійснення планових заходів державного нагляду (контролю) у сфері техногенної 

та пожежної безпеки Державною службою з надзвичайних ситуацій». 

Резервуарний парк СП «Запорізького відділення реалізації нафтопродуктів» 

ТОВ «Запоріжнафтопродукт плюс» відноситься до об’єктів з високим ступенем 

ризику, і його перевірка здійснюється не частіше одного разу на 2 роки. 

Відповідно до плану перевірок для здійснення планової перевірки 

територіальними органами ДСНС видається наказ про проведення перевірки. 

На підставі наказу на проведення перевірки оформлюється посвідчення на 

проведення перевірки. Посвідчення на проведення перевірки суб’єктів 

господарювання, що здійснюється посадовими особами територіального органу 

ДСНС України на території відповідної адміністративної одиниці, оформлюється 

на бланку територіального органу ДСНС України для загального листування за 

підписом керівника цього територіального органу або його заступника, до 



     

НУЦЗУ.18.04.342.ПіТБОтаТ.РПЗ-01 

лист 

     
37 

Изм Лист № документа Підпис Дата 

 

повноважень якого відповідно до розподілу обов’язків віднесено питання 

державного нагляду (контролю), та скріплюється гербовою печаткою. 

Посвідчення реєструється у Журналі реєстрації посвідчень на проведення 

перевірки, який повинен бути прошитий, пронумерований та скріплений 

печаткою. 

ДСНС України або її територіальний орган здійснює планову перевірку за 

умови письмового повідомлення суб’єкта господарювання про проведення 

планової перевірки не пізніше ніж за десять днів до дня її здійснення. 

Позапланова перевірка суб’єкта господарювання – це перевірка, проведення 

якої не передбачено планами перевірок ДСНС України та її територіальних 

органів. 

Підставами для здійснення позапланової перевірки є: подання суб’єктом 

господарювання письмової заяви до ДСНС України або її територіального органу 

про здійснення перевірки за його бажанням; перевірка виконання суб’єктом 

господарювання приписів, розпоряджень або інших розпорядчих документів щодо 

усунення порушень вимог законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної і 

пожежної безпеки, виданих за результатами проведення планових перевірок; 

обґрунтоване звернення фізичної особи про порушення суб’єктом 

господарювання її законних прав. У разі надходження такого звернення до 

територіальних органів ДСНС України позапланова перевірка здійснюється тільки 

за наявності згоди ДСНС України на її проведення. У разі якщо порушення, 

зазначені у зверненні, були виявлені при проведенні перевірки у попередньому 

плановому періоді, і по яких були вжиті відповідні заходи реагування, таке 

звернення не може розглядатись як підстава для проведення позапланової 

перевірки; настання аварії, іншої небезпечної події, що була пов’язана з 

діяльністю суб’єкта господарювання. 

Під час проведення позапланової перевірки з’ясовуються лише ті питання, 

необхідність перевірки яких стала підставою для її проведення, з обов’язковим 

зазначенням цих питань у посвідченні на проведення позапланової перевірки. 
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Перевірка складається з таких основних частин: 

‒ підготовка до перевірки; 

‒ проведення перевірки; 

‒ оформлення результатів перевірки; 

‒ вжиття відповідних заходів реагування за результатами перевірки. 

Під час підготовки до перевірки посадові особи ДСНС України або її 

територіальних органів зобов’язані: 

‒ ознайомитися з матеріалами наглядової справи щодо кожного об’єкта 

перевірки; 

‒ визначити перелік питань, необхідних для проведення перевірки 

(залежно від специфіки господарської діяльності та ступеня ризику від 

здійснення господарської діяльності суб’єкта господарювання); 

‒ ознайомитися з відповідними нормативно-правовими актами та 

нормативними документами, що стосуються цивільного захисту, 

техногенної і пожежної безпеки, з матеріалами про пожежі та/або 

випадки виникнення надзвичайних ситуацій на об’єктах перевірки, а 

також з технічною документацією і довідковою літературою, яка 

характеризує пожежну та техногенну небезпеку об’єкта перевірки. 

3. Перед початком перевірки посадові особи, які будуть її здійснювати, 

зобов’язані: 

‒ з’ясувати, хто від суб’єкта господарювання (керівник, уповноважена 

особа) братиме участь у її проведенні; 

‒ у разі участі у проведенні перевірки уповноваженої особи отримати 

оригінал або належним чином завірену копію документа, яким 

уповноважено відповідну особу; 

‒ пред’явити керівнику суб’єкта господарювання або уповноваженій 

ним особі посвідчення на проведення перевірки та службове 

посвідчення, що засвідчує посадову особу, і надати суб’єкту 

господарювання копію посвідчення на проведення перевірки. 
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Посадова особа ДСНС України або її територіального органу без 

посвідчення на проведення перевірки та службового посвідчення не має права її 

здійснювати. 

Перед початком здійснення перевірки посадова особа ДСНС України або її 

територіального органу вносить запис до журналу реєстрації перевірок суб’єкта 

господарювання (за його наявності) про здійснення перевірки. 

Під час перевірки посадові особи ДСНС України або її територіального 

органу зобов’язані дотримуватись установлених правил внутрішнього розпорядку 

роботи суб’єкта господарювання, правил перепускного, внутрішньооб’єктового 

режиму, особливостей здійснення режимних заходів та вимог охорони праці. 

Інформація, одержана посадовою особою ДСНС України або її 

територіального органу під час перевірки, доступ до якої обмежено законом, 

використовується виключно в порядку, установленому законом. 

За результатами проведеної перевірки суб’єкта господарювання посадовою 

особою ДСНС України або її територіального органу у разі виявлення порушень 

вимог законодавства з питань цивільного захисту, техногенної та пожежної 

безпеки складається акт перевірки. Форма акту затверджена Наказом МВС 

України від 17.01.2019 року № 22 «Про затвердження уніфікованої форми акта, 

складеного за результатами проведення планового (позапланового) заходу 

державного нагляду (контролю) щодо дотримання суб’єктом господарювання 

вимог законодавства у сфері техногенної та пожежної безпеки, та інших форм 

розпорядчих документів». 

Акт перевірки оформлюється з використанням комп’ютерної техніки або 

розбірливим почерком на друкованих формах. Не допускається внесення до акта 

перевірки недостовірної інформації. 

В акті перевірки детально описуються виявлені порушення суб’єктом 

господарювання вимог законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної та 

пожежної безпеки з посиланням на відповідні вимоги законодавства. 
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Один примірник акта перевірки надається керівнику суб’єкта 

господарювання або уповноваженій ним особі. У випадку проведення перевірки 

суб’єкта господарювання, на об’єкті перевірки якого є наявними приміщення 

(будівлі, споруди, території), що надаються в оренду (суборенду) іншим суб’єктам 

господарювання, використовуються останніми для провадження господарської 

діяльності та відображені в акті перевірки, копія акта надається/вручається 

керівнику або уповноваженій особі такого суб’єкта господарювання. 

Акти перевірок реєструються у журналі реєстрації актів, складених за 

результатами проведення планових (позапланових) перевірок щодо додержання 

суб’єктом господарювання вимог законодавства у сфері цивільного захисту, 

техногенної та пожежної безпеки.  

На підставі акта перевірки, у разі виявлення порушень вимог законодавства 

у сфері цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки, які створюють 

загрозу життю та/або здоров’ю людей, ДСНС України або її територіальний орган 

звертається у порядку та строки, встановлені законом, з відповідним позовом до 

адміністративного суду щодо застосування заходів реагування у вигляді повного 

або часткового зупинення до повного усунення порушень вимог законодавства у 

сфері техногенної та пожежної безпеки роботи підприємств, окремих виробництв, 

виробничих дільниць, агрегатів, експлуатації будівель, об’єктів, споруд, цехів, 

дільниць, окремих приміщень, а також машин, механізмів, устаткування, 

транспортних засобів, зупинення проведення робіт, у тому числі будівельно-

монтажних, випуску і реалізації пожежонебезпечної продукції, систем та засобів 

протипожежного захисту, надання послуг. 

У разі наявності на об’єкті перевірки інших порушень посадовою особою 

ДСНС України або її територіального органу на підставі акта перевірки 

складається припис про усунення порушень вимог законодавства у сфері 

цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки. 

Припис складається у двох примірниках, що підписуються посадовими 

особами ДСНС України або її територіальних органів, які здійснювали перевірку, 
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та керівником суб’єкта господарювання або уповноваженою ним особою із 

зазначенням строків усунення порушень вимог законодавства у сфері цивільного 

захисту, техногенної та пожежної безпеки. 

Один примірник припису не пізніше п’яти робочих днів з дня складання 

акта перевірки надається керівнику суб’єкта господарювання або уповноваженій 

ним особі для виконання, а другий - долучається до наглядової справи органу, 

посадові особи якого здійснювали перевірку, для контролю. 

До припису включаються неусунені порушення, виявлені під час проведення 

попередніх перевірок, із зазначенням строків які пропонувалися для їх усунення, 

та пропонуються нові строки усунення порушень. При цьому зазначаються нові 

порушення, які були виявлені під час проведення перевірки, і строки їх усунення. 

Строки усунення порушень, зазначених у приписі, встановлюються 

посадовою особою ДСНС України або її територіального органу, які здійснювали 

перевірку, залежно від виявлених порушень законодавства у сфері цивільного 

захисту, техногенної та пожежної безпеки. 

Контроль за виконанням приписів, наданих за результатами перевірки, 

здійснюється органом, який його видав. 
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3. Організація пожежогасіння на об’єкті 

 

Аварії на майданчику нафтобази можуть реалізовуватися у вигляді: 

- розгерметизації резервуарів, трубопроводів, іншого обладнання; 

- проливання нафтопродуктів на майданчику; 

- утворення вибухонебезпечної хмари нафтопродуктів над розливом, 

загазованість території нафтобази, концентрація горючих парів в 

хмарі знаходиться в межах поширення полум'я, але займання не 

відбувається через відсутність або малої потужності джерела 

запалювання; 

- займання («хлопок», спалах) пароповітряних хмар у відкритому 

просторі; 

- утворення вибухонебезпечного середовища і вибух всередині 

обладнання з нафтопродуктами; 

- пожежа розливу. 

Основними уражальними чинниками аварій є: 

- теплове випромінювання полум’я при факельному горінні чи 

спалаху парів ЛЗР,  

- теплове випромінювання пожежі розливу, 

- утворення вибухонебезпечної зони (хмари), 

- ударні хвилі вибуху в приміщенні або на відкритій площадці, 

- гарячі продукти згорання при спалаху парів ЛЗР, 

- уламки зруйнованих конструктивних елементів будівель, 

комунікацій, 

- ударні хвилі вибуху ємностей з перегрітою рідиною, 

- вплив сильнодіючих отруйних речовин на обслуговуючий 

персонал. 

Як бачимо, об’єкт є небезпечним з точки зору виникнення пожежі та її 

наслідків, тому на нього передбачено підвищений номер (ранг) виклику – 3.  
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За цим номером виклику при виникненні пожежі на нафтобазу виїздять: 

ДПД            1АЦ –          1 хв. 

ДПРЧ-4      2 АЦ –          7хв. 

                    1-АКП-30 –  7хв.  

ДПРЧ-26     1 АЦ –          12хв. 

ДПРЧ-1      2 АЦ –          15 хв. 

ДПРЧ-8      2 АЦ –          16хв. 

ДПРЧ-6      1 АЦ –          18 хв. 

ДПРЧ-2      1 АЦ –          20 хв. 

ДПРЧ-3      1 АЦ –          25 хв. 

АРЗ СП       1 АЦ-8 –      20 хв. 

                     1 АЗО –       20 хв. 

                     1 АБДЗС –  20 хв. 

                     1 АППГ   –  20 хв. 

Служба пожежної охорони нафтобази має ДПД у постійному бойовому 

чергуванні якої знаходиться 1 відділення АЦ-40 (130)63Б. 

 

3.1. Особливості гасіння пожеж в резервуарних парках зі зберігання 

легкозаймистих та горючих речовин 

 

Пожежі у резервуарних парках зберігання ЛЗР і ГР характеризуються: 

 розривами резервуарів, закипанням і викидом нафтопродуктів; 

 утворенням зон, що ускладнюють подачу вогнегасних речовин, у 

результаті обвалення покрівель резервуарів,  

 сильним тепловипромінюванням та конвективними потоками від 

резервуара, що горить; 

 швидким розвитком і поширюванням вогню по технологічних лотках, 

розлитих ЗР і ГР, каналізаційних та інших системах; 

 змінами напрямів потоків продуктів горіння і теплової дії залежно від 

метеорологічних умов. 

Під час розвідки пожежі, крім виконання загальних завдань розвідки 

необхідно визначити: 

 кількість та вид ЛЗР і ГР у резервуарі, що горить, та у сусідніх 
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резервуарах, рівні заповнення, наявність водяної подушки, характер руйнування 

покрівлі резервуарів, 

 стан обвалування, загрозу пошкодження суміжних споруд у разі 

викидів чи руйнувань резервуара, шляхи можливого розтікання рідини; 

 наявність і стан виробничої і зливової каналізації, оглядових колодязів 

і гідрозатворів; 

 можливість відкачування чи випуску нафтопродуктів з резервуарів і 

заповнення їх водою чи парою; 

 наявність, стан і можливість використання стаціонарних установок та 

засобів пожежогасіння, водопостачання і піноутворюючих речовин, можливість 

швидкої доставки піноутворюючих речовин з сусідніх об’єктів. 

Для підготовки пінної атаки необхідно: 

 зосередити на місці пожежі і підготувати до дії розрахункову кількість 

і необхідний резерв піноутворювача і засобів пінного пожежогасіння; 

 призначити відділення і відповідальних з числа осіб начальницького 

складу для установки, забезпечення роботи та обслуговування необхідної 

кількості пінопідйомників, пожежних автодрабин, переконатися у знаннях ними 

своїх обов’язків; 

 встановити та оголосити всьому особовому складу сигнали початку і 

припинення подачі піни, відходу особового складу за наявності загрози закипання, 

викиду нафтопродуктів з резервуара. 

Під час гасіння пожежі в резервуарному парку КГП зобов’язаний: 

 організовувати штаб на пожежі, включивши до його складу 

представників адміністрації та фахівців об’єкта; 

 здійснити розрахунок необхідної кількості сил і засобів і зосередити їх 

на місці пожежі; 

 призначити з числа начальницького складу відповідальних за 

організацію відключення комунікацій резервуарів, охолодження резервуарів, що 

горять, та сусідніх з ними, підготовку пінної атаки, дотримання правил безпеки 
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праці; 

 визначити порядок використання об’єктових установок 

пожежогасіння і стаціонарних засоби охолодження; 

 для забезпечення доступу обслуговуючого персоналу об’єкта до 

запірної арматури щодо проведення операцій з перекриття і припинення подачі 

ЛЗР, ГР, ГГ використовувати стволи “А”, лафетні стволи та стволи-розпилювачі; 

 організовувати виведення рухомого складу (залізничних цистерн, 

автозаправників тощо) до безпечної зони; 

 проводити охолодження резервуарів, що горять, та сусідніх з ними 

резервуарів стволами “А” і лафетними стволами; 

 подачу піни чи вогнегасного порошку починати тільки після того, як 

підготовлена повна розрахункова кількість сил і засобів (з урахуванням резерву) 

для гасіння і охолодження резервуарів. У разі горіння ЛЗР, ГР в обвалуванні 

організувати негайне введення пінних чи порошкових стволів; 

 у разі горіння декількох резервуарів і нестачі сил і засобів для 

одночасного гасіння, всі сили і засоби концентрувати на гасінні одного резервуара 

і після ліквідування на ньому пожежі перегрупувати сили і засоби для 

ліквідування горіння на інших резервуарах, гасіння починати з того резервуара, 

який найбільше загрожує сусіднім резервуарам, які не горять, а також 

технологічному обладнанню, будівлям і спорудам; 

 організовувати гасіння з навітряного боку, використовуючи пожежні 

автопідіймачі, пожежні автодрабини і пінопідйомники; 

 у разі горіння ЛЗР і ГР у “кишенях” резервуара, що утворились, 

організувати застосування пінних чи порошкових стволів, які подавати до отворів, 

що зроблені у корпусі резервуара; 

 у разі комбінованого гасіння “порошок-піна” організувати 

ліквідування горіння порошком, а потім для запобігання повторного спалахування 

подавати піну; 

 у разі горіння резервуара з темними нафтопродуктами, з метою 
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своєчасного попередження (недопущення) їх викидів, організувати безперервне 

спостереження за прогріванням нафтопродуктів, а за наявності на дні резервуара 

води, організувати її відкачування (зливання); 

 не допускати до небезпечної зони (в обвалування) особовий склад 

пожежних частин і обслуговуючий персонал об’єкта, не зайнятий у гасінні; зміну 

ствольників проводити неодночасно, а по черзі, для того, щоб якомога менше 

людей знаходилось у небезпечній зоні (в обвалуванні); 

 вжити заходів щодо позначення периметрів резервуара, що горить, та 

сусіднього з ним резервуара під час горіння ЛЗР і ГР у підземних резервуарах; 

 вжити заходів щодо використання теплозахисних пожежних костюмів 

особовим складом, який працює зі стволами; 

 після ліквідування горіння у резервуарі подачу піни зразу не 

припиняти, і слідкувати за тим, щоб вся поверхня дзеркала резервуара була 

покрита піною ще деякий час; 

 у разі недостатньої кількості сил і засобів з метою збереження ЛЗР і 

ГР (у виняткових випадках) проводити відкачування їх під контролем фахівців, з 

одночасним охолодженням стінок резервуара. 

У разі спорожнення ємкостей за можливості передбачати заповнення їх 

інертним газом. 

 

3.2. Розрахунок сил та засобів для гасіння умовної пожежі 

 

Для розрахунків сил і засобів для гасіння пожеж у резервуарних парках 

використовується Методика розрахунку сил і засобів для гасіння пожеж у 

резервуарах (додаток №5 до НАПБ 05.035- 2004 Інструкція щодо гасіння пожеж у 

резервуарах із нафтою, що затверджена наказом МНС України №75 від 

16.02.2004р). 
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Найбільш небезпечним місцем виникнення пожежі є четверта  група 

резервуарів, а саме ємність № 62 з  бензином об’ємом 3000 м
3
, яка знаходиться  на 

східній стороні території. Діаметр резервуару – 19 м, Висота – 12 м. 

При пожежі в резервуарі, на момент прибуття перших підрозділів пожежа 

поширилася на площу усього резервуару і становить близько 284 м
2
  загрожуючи 

сусіднім резервуарам № 61,63 та сусідній групі. 

Вогнегасні засоби: для гасіння пожеж застосовуються стволи ГПС-600. 

Основним способом гасіння пожежі є подача  гребінки  ГПС-600 колінчатим 

підіймачем.  

Для захисту резервуару, що горить використаємо лафетні стволи ПЛС-П20, 

основні характеристики якого приведено у таблиці 3.1 

На захист сусідніх резервуарів, які знаходяться в зоні пожежі можна 

подавати лафетні стволи або стволи «А» (ТТХ наведено у таблиці 3.2). Застосуємо 

стволи «А» оскільки згідно п. 5.5.2 НАПБ 05.035- 2004 лафетні стволи для 

охолодження використовуються для резервуарів об’ємом 5000 м
2
 і вище.  

 

Таблиця 3.1 –Тактико-технічні характеристики пожежного лафетного стволи 

ПЛС-П20. 

Показники Розмірність 
Діаметр насадки, мм 

22 28 32 

Робочий тиск МПа 0,6 0,6 0,6 

Витрата води л/с 19 23 30 

Витрата піни м
3
/хв - 12 - 

Дальність струменю: 

- води 

- піни 

м  

61 

- 

 

67 

32 

 

68 

- 

 

1. Розрахуємо витрати води на охолодження резервуара, який горить, 

л/с: 
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в. в.

ох.рез.г. ох.рез.г. рез.г.Q I P   

де, в.

ох.рез.г.I 0,8  л/с·м – інтенсивність подавання води на охолодження 

резервуара, що горить, (визначається згідно табл. 2 НАПБ 05.035- 2004), так як для 

охолодження ми застосовуємо пересувні стволи  ПЛС-П20; 

Таблиця 3.2 –Тактико-технічні характеристики  ручного пожежного ствола 

РС-70. 

Характеристика Значення 

Умовий прохід, мм 70 

Умовний тиск, кгс/см
2
 6 

Витрата води при тиску  4 кгс/см
2
 – не менше, л/с 7,4 

Дальність струменю при розміщенні ствола на висоті 1 м 

з кутом нахилу до горизонту 30º і при тиску  4 кгс/см
2
 – 

не менше, м 

32 

Діаметр вихідного отвору насадка – не менше, мм 19 

З’єднувальна головка головка ГМ-70 

Довжина, мм 450 

Маса – не більше, кг 1,85 

 

рез.г.P   – периметр резервуара, що горить, м. 

Визначимо периметр резервуару РВС-3000: 

рез.г.P d 3,14 19 59,66      м. 

Тоді: 

в.

ох.рез.г.Q 0,8 59,66 47,73    л/с 

2. Витрати води  на охолодження сусідніх резервуарів, л/с: 

в. в.

ох.рез.с. рез. рез.с. ох.рез.с.Q n 0,5 P I     

де,  nрез. – кількість сусідніх резервуарів, що підлягають охолодженню; 
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в.

ох.рез.с.I 0,3  – інтенсивність подавання води на охолодження сусідніх 

резервуарів, л/с·м (визначається згідно табл. 2 НАПБ 05.035- 2004); 

Pрез.с. – периметр сусідніх резервуара, м. 

Резервуари, які необхідно охолоджувати: 

РВС-3000 – 2 шт. (Діаметр – 19 м, Висота – 12 м). 

РВС-2000 – 2 шт. (Діаметр – 15,2 м, Висота – 12 м). 

рез.РВС 3000.P d 3,14 19 59,66       м. 

рез.РВС 2000P d 3,14 15,2 47,75       м. 

в.

ох.рез.с.РВС 3000Q 2 0,5 59,66 0,3 17,9       л/с. 

в.

ох.рез.с.РВС 2000Q 2 0,5 47,75 0,3 14,3       л/с. 

3. Кількість стволів для охолодження резервуара, що горить : 

в.

ох.рез.г..ств"ПЛС".

ох.рез.г.

.ств.ПЛС.

Q
N

g
 ,  

де gств.ПЛС. – витрати ствола (ТТХ для ПЛС-П20 наведено в таблиці 3.1.. 

Обираємо ПЛС-П20 з діаметром сприску насадки 22 мм з витратою 19 л/с). 

ств."ПЛС"

ох.рез.г.

47,73
N 3

19
   шт. 

4. Кількість стволів для охолодження сусідніх резервуарів (використаємо 

РС-70): 

ств."А"

ох.рез.с.РВС 3000

17,9
N 3

7, 4
    шт. 

ств."А"

ох.рез.с.РВС 2000

14,3
N 2

7,4
    шт. 

Виходячи із пункту 5.5.3 НАПБ 05.035- 2004, кількість стволів на 

охолодження повинна бути  не менше трьох для резервуара, що горить, і не менше 

двох для резервуара, що не горить.  

Враховуючи те, що під час проведення пінної атаки необхідно передбачити 

один ствол для захисту пожежної техніки («стріл») з піногенераторами  

використаємо РС-70, 7,4 л/с (згідно п. 5.6.4 НАПБ 05.035- 2004). 
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Виходячи із цього, загальна кількість стволів на охолодження: 

№ 62 – РВС-3000 – 3 шт. ПЛС-П20 з витратою по 19 л/с; 

№ 61 – РВС-3000 – 2 шт. РС-70 з витратою по 7,4 л/с; 

№ 63 – РВС-3000 – 2 шт. РС-70 з витратою по 7,4 л/с; 

№ 65 – РВС-2000 – 2 шт. РС-70 з витратою по 7,4 л/с; 

№ 57 – РВС-2000 – 2 шт. РС-70 з витратою по 7,4 л/с; 

Охолодження техніки – 1 шт. РС-70 з витратою 7,4 л/с. 

Усього на охолодження 3 стволи ПЛС-П20 та 9 стволів РС-70. 

5. Кількість відділень для проведення робіт на охолодження резервуарів та 

техніки: 

ств..ПЛС ств.А.. ств..А
ох.рез.г. ох.рез.с. ох.тех.

ох.р.

ств.ПЛС. ств.А. ств.А.

N N N
N

n n n
   , 

де n.ств.ПЛС., n.ств.А. – кількість стволів даного типу, яку здатне подати одне 

відділення (за довідником КГП, кількість стволів А, що вивозиться АЦ40(130)63 Б 

– 3 шт., однак на озброєнні гарнізону є й інші моделі пожежної техніки із меншою 

кількістю стволів «А», тому приймаємо 2 стволи; кількість стволів ПЛС-П20, що 

вивозить АЦ – 1). 

ох.р.

3 8 1
N 8

1 2 2
     відділень. 

6. Кількість ГПС (повітряно-пінних стволів) для гасіння резервуара: 

р

ГПС 600 рез.

ГПС 600

I
N S

g




  , 

де  Sрез. – площа резервуара, який горить, м
2
;  

Iр – інтенсивність подавання розчину піноутворювача на гасіння пожежі в 

резервуарі, л/(м
2
·с ) (для ЛЗР з температурою спалаху менше 28 

0
С І

г 
пот = 0,08 

л/(м
2
·с)); 

g ГПС-600 – витрати ГПС-600 за розчином піноутворювача, л/с.  

Згідно п. 17.2.16 ВБН.В.2.2-58.1-94 Проектування складів нафти і 

нафтопродуктів з тиском насичених парів не вище 93,3 кПа розрахункову площу 
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гасіння пожежі, незалежно від прийнятих засобів пожежогасіння в наземних 

резервуарах зі стаціонарною покрівлею, в резервуарах з понтоном і в підземних 

резервуарах приймають рівною площі горизонтального перетину резервуару: 

2 2

рез.
S 0,25 d 0,25 3,14 19 284        м

2
. 

ГПС 600

0,08
N 284 3,78 4

6
     шт. 

7. Необхідний запас піноутворювача для гасіння пожежі, л: 

ПУ ГПС 600 ГПС 600 п.п.W N g K      , 

де п.п. – розрахунковий час подавання піни, (50 хв згідно п. 5.3.3. 

НАПБ 05.035- 2004 для нафтопрдуктів з температурою спалаху менше 28ºС); 

g ГПС-600 – витрати ГПС-600 за піноутворювачем, л/с ; 

К – коефіцієнт запасу піноутворювача (К = 3 згідно п. 5.6.2. НАПБ 05.035- 

2004). 

ПУW 4 0,36 50 60 3 12960       л 

В пожежній насосній станції знаходиться резервуар з піноутворювачем 5,5 

м
3
 (ПО-1).  

Отже, враховуючи те, що на об’єкті запас піноутворювача складає 5500 (без 

урахування піноутворювача, який вивозиться пожежною технікою), а фактична 

витрата піноутворювача на гасіння пожежі складає 12960 л, робимо висновок, що 

об’єкт піноутворювачем у достатній кількості не забезпечений.  

8. Розрахуємо загальну витрату води: 

в. в

заг. ГПС 600 ГПС 600 лаф.ств. лаф.ств. .ств.А. ств.А.Q (Q N ) (Q N ) (Q N )        

в.

заг.Q (5,64 4) (19 3) (7, 4 9) 146,16        л/с 

Отже, враховуючи те, що водовіддача водопроводу d = 200 мм при тиску 

5 атм становить 145 л/с, є три пожежні водойми загальним об’ємом 2100 м
3
, а 

фактична витрата на гасіння пожежі складає 146,16 л/с (Qводопр<Qф), робимо 

висновок, що об’єкт водою забезпечений.  

9. Кількість пожежних автомобілів пінного гасіння: 
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ПУ

АППГ

Ц

W
N

W
 , 

де WЦ – об’єм цистерни для піноутворювача пожежного автомобіля пінного  

гасіння (на пожежу виїжджає АППГ-5), л. 

АППГ

12960
N 3

5000
   АППГ. 

10. Розрахуємо кількість особового складу, що приймає участь у гасінні  

пожежі: 

Nо/с =  Nст.ПЛС.
зах  

·
 
4 + Nст.А.

зах  
·

 
2 + Nрук + Nзв  

Nо/с  = 3 · 4 + 9 · 2 + 8 + 1 = 39 чол. 

Nрук – кількість чол., що працює на розгалуженнях або контролює роботу 

рукавних ліній з розрахунку на 1 пожежний автомобіль; 

Nзв – кількість зв’язкових; 

Nст
зах

 – кількість приладів на захист; 

11.  Розрахуємо загальну кількість відділень, що залучається на гасіння 

пожежі: 

Nвід. = Nо/с / 4 =  39 / 4 = 10 відділень, 

Для гасіння даної пожежі необхідно залучити 10 відділень на основних 

пожежних автомобілях, 1 АКП та 3 автомобілі пінного гасіння. 
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4. Охорона праці  

 

Згідно Закону України «Про охорону праці» від 14 жовтня 1992 року 

№2694-ХІІ, зі змінами від 12 лютого 2015 року №191-VII,(Розділ І,стаття 1 

Визначення понять і термінів ), визначено наступні терміни: 

Охорона праці – це система правових, соціально-економічних, 

організаційно-технічних. санітарно-гігієнічних. лікувально-профілактичних 

заходів і засобів, спрямованих на збереження життя, здоров'я та працездатності 

людини в процесі трудової діяльності. 

Дія цього Закону поширюється на всіх юридичних і фізичних осіб, які 

відповідно до законодавства використовують найману працю, та на всіх 

працюючих. 

Охорона праці містить три основних складових частини: правові норми 

трудового законодавства, виробничу санітарію, гігієну та техніку безпеки, а також 

протипожежний захист і електробезпеку . 

Мета охорони праці – забезпечення безпечних, нешкідливих і сприятливих 

умов праці через вирішення багатьох складних завдань, основними з яких є: 

‒ проектування підприємств, технологічних процесів і конструювання 

обладнання з обов'язковим виконанням вимог охорони праці; 

‒ знаходження оптимальних співвідношень між різними факторами 

виробничого середовища, що дозволяє забезпечити мінімум несприятливого 

впливу їх на здоров'я працівників; 

‒ встановлення, законодавче оформлення визначених норм кожного з 

несприятливих або небезпечних факторів, систематичний король за їх 

застосуванням; 

‒ розробка конкретних заходів щодо покращення умов праці та 

забезпечення її безпеки на основі застосування у виробництві новітніх досягнень 

науки і техніки; 
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‒ застосування раціональних засобів захисту працівників від впливу 

несприятливих факторів виробничого середовища, а також втілення 

організаційних заходів, які нейтралізують або послаблюють ступінь їх впливу на 

організм людини; 

‒ розробка та застосування методів і засобів оцінки ефективності 

заходів з охорони праці, що плануються і здійснюються. 

З метою забезпечення умов безпечної роботи особового складу Згідно  

«Правил безпеки праці в органах і підрозділах ДСНС України» (Наказ МНС 

України № 312 від 07.05.2007 р.), необхідно: 

1. Провести інструктаж з приймання заліку з особистим  розписом з правил  

роботи  всього  особового складу при гасінні пожежі; 

2. Керівному складу вести безперервне спостереження за діями особового 

складу, зміною обстановки на пожежі та вживати заходи , які запобігають 

нещасним випадкам; 

3. Надавати негайну допомогу потерпілим. 

При проведенні збору та виїзду за сигналом тривога. 

Збір та виїзд чергових караулів за сигналом тривоги має виконуватись чітко 

i швидко. Особовому складу забороняється кидати на шляху руху до гаража одяг 

та інші предмети, зупинятися в проходах i створювати перепони на шляхах руху.  

Порядок посадки особового складу чергових караулів у пожежні автомобілі 

згідно з табелем обов'язків бойового розрахунку (в гаражі чи поза ним) 

установлюється наказом начальника пожежної частини. Водій перед виїздом має 

упевнитись, що всі відсіки автомобіля зачинені і на шляху виїзду з гаража відсутні 

люди або сторонні предмети. Забороняється під час посадки пробігати перед 

автомобілями, що виїжджають.  

Особовий склад караулу, що прибув до місця виклику, виходить з кабіни 

пожежного автомобіля тільки за розпорядженням командира відділення або 

старшої посадової особи, яка прибула на чолі караулу. Керівник підрозділу 

пожежної охорони, що брав участь у гасінні пожежі, після її ліквідації 
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зобов’язаний перевірити наявність особового складу підрозділу, а також 

розміщення та кріплення ПТО на пожежних автомобілях. 

Пiд час проведення розвiдки пожежі 

Пiд час проведення розвiдки пожежі група розвiдки зобов'язана:  

- прямувати один за одним, оцінюючи стан будівельних конструкцій та 

можливість швидкого розповсюдження вогню, запам'ятовувати пройдений шлях;  

- відчиняти двері з пересторогою, захищаючись ними від можливого 

викиду полум'я і розжарених продуктів горіння;  

- рухатись у приміщенні, як правило, вздовж капітальних стін чи стін з 

вікнами;  

- входити в приміщення, де є електроустановки високої напруги, 

апарати (посудини) під високим тиском, вибухонебезпечні, отруйні, 

бактеріологічні, радіоактивні речовини, тільки після узгодження з адміністрацією 

об'єкта, дотримуючись рекомендованих правил безпеки;  

- негайно доповідати старшому групи про загрозу обвалення 

конструкцій, інтенсивне поширення горіння, а також у випадку погіршення 

самопочуття.  

Забороняється входити у приміщення, де зберігаються ЛЗР i ГР або можуть 

утворюватися вибухонебезпечні суміші, з відкритим вогнем, вмикати освітлення, 

електроліхтарі. 

Під час оперативного розгортання 

Перед віддаванням команди на бойове розгортання керівник гасіння пожежі 

зобов'язаний: 

- вказати безпечні місця установки пожежної техніки; як правило, з 

навітряного боку; 

- обрати та вказати особовому складу найбільш безпечні та короткі 

шляхи прокладання рукавних ліній, перенесення інструменту та інвентарю; 

- постійно слідкувати за виконанням заходів щодо безпечного 

проведення робіт під час розгортання на транспортних магістралях: автомобілі та 
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обладнання не повинні ускладнювати розстановку сил та засобів, що прибувають, 

їх зосередження на бойових ділянках i, за можливості, не перешкоджати 

нормальному дорожньому руху. За необхідності слід вжити заходів для зупинки 

всіх видів транспорту, а у разі прокладання рукавних ліній під залізничними 

коліями поставити пости безпеки з двох боків уздовж залізничного полотна; 

- встановити єдині сигнали для сповiщення про небезпеку та 

повідомити про них усьому особовому складу, який працює на пожежі (аварії i 

т.п.). У разі явної загрози вибуху, обвалювання, вскипання, викиду i т.ін. негайно 

подати відповідний сигнал та вивести особовий склад у безпечне місце. 

Кришку колодязя пожежного гідранта треба відкривати за допомогою 

спеціального гака або лома, при цьому необхідно запобігати травмуванню рук та 

ніг. 

Під час гасіння пожеж та перебування в зоні теплової дії. 

Під час проведення бойових дій в непридатному для дихання середовищі 

особовий склад пожежної охорони має виконувати роботи в ізолюючих 

протигазах з дотримуванням вимог безпеки.  

У разі недостатньої видимості слід застосовувати додаткове освітлення і 

засоби зв'язку. 

Пiд час гасіння пожеж кожен працівник зобов'язаний слідкувати за змінами 

обстановки, поведінкою будівельних конструкцій, станом технологічного 

обладнання i, у разі виникнення небезпеки, негайно шляхом подачі встановленого 

сигналу попередити всіх працюючих на небезпечній ділянці та керівника гасіння 

пожежі для забезпечення негайного відходу особового складу в безпечне місце. 

При ліквідації горіння в будівлях і спорудах за необхідності перед гасінням 

вживаються заходи щодо: 

‒ перекриття заглушок на газопроводі; 

‒ відключення подачі електроенергії; 

‒ зниження температури і видалення диму з приміщення; 
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‒ охолодження виявлених балонів з газом і їх евакуації під прикриттям 

водяного струму. 

За необхідності при визначенні позицій ствольників керівник гасіння 

пожежі (далі – КГП) повинен передбачити їх зрошування i вказати рубежі, на які 

слід відводити особовий склад у разі виникнення небезпеки. 

При роботі на висоті слід застосовувати страхувальнi пристосування, які 

виключають можливість падіння осіб, що працюють. При цьому: 

‒ робота на драбині зі стволом (ножицями та iн.) дозволяється тільки 

після закріплення пожежника карабіном; 

‒ під час перебування на покрівлі необхідно страхуватися рятувальною 

мотузкою; 

‒ для роботи зі стволом має бути виділено не менше двох чоловік; 

‒ забороняється залишати ствол без нагляду, навіть після припинення 

подачі води, а також знаходження особового складу на вкритій кригою покрівлі, 

на покриттях, що провисли, та на ділянках перекриттів з ознаками горіння; 

‒ у зимовий час, рухаючись по даху, необхідно придержуватись за 

коньок (верхню частину даху) та інші стійкі предмети. 

Для індивідуального захисту особового складу від значного теплового 

випромінювання  необхідно використовувати теплозахисні пожежні костюми, 

захисні лицьові маски пожежних касок, ватяний одяг із зрошенням ствольника 

розпиленим струменем тощо. 

Особовий склад на пожежі (під час аварії, стихійного лиха) зобов'язаний 

постійно слідкувати за появою обвислих (обірваних, обгорілих) електричних 

проводів у місцях роботи ствольникiв, при розбиранні конструкцій будівель, 

встановлюванні драбин i прокладанні рукавних ліній та своєчасно доповідати про 

них керівнику гасіння пожежі, а також негайно застерігати осіб, які працюють у 

небезпечній зоні. Електричні мережі і установки під напругою вище 220 В 

відключають представники енергослужби (енергонагляду).  
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Відключення електрообладнання при фазній напрузі в мережі не вище 220 В 

може виконуватись особовим складом підрозділів пожежної охорони тільки за 

вказівкою керівника гасіння пожежі, керівника бойової ділянки. 

Шкідливі виробничі фактори  

Шкідливими виробничими факторі на нафтобазі є підвищена концентрація 

парів нафтопродуктів у повітрі. 

Вплив на людей: можливі отруєння (зрідка) при застосуванні бензину в 

якості моторного палива, зокрема , на автозаправних станціях. Гострі, важкі і 

навіть смертельні отруєння спостерігаються при зачистці цистерн і баків на 

нафтоперегінних заводах; при переливанні бензину та чищенні одягу в невеликих 

приміщеннях і т.д. 

При дуже високих концентраціях пари бензину можливі миттєві отруєння: 

настає втрата свідомості і, якщо потерпілий залишається в отруєній атмосфері 

(наприклад, в цистерні), настає швидка смерть. При хронічному отруєнні 

спостерігаються функціональні нервові розлади (неврастенія, істерія), 

супроводжувані м'язовою слабкістю, млявістю, втомою, сонливістю або 

безсонням. 

При невисоких концентраціях отруєння виражається головним болем, 

прискореним серцебиттям, слабкістю. При попаданні на шкіру бензин може 

викликати гострі та хронічні запалення шкіри. 

Перша допомога постраждалим – при отруєнні парами бензину необхідно 

негайно винести або вивести потерпілого на чисте повітря, викликати лікаря і 

надати першу допомогу: при стані збудження забезпечити спокій, дати 

заспокійливі краплі (валеріанові), при ослабленні дихання або непритомності дати 

понюхати вату, змочену нашатирним спиртом. Після відновлення дихання бажано 

хворого напоїти міцною кавою або чаєм. 

При різкому ослабленні дихання або зупинки дихання негайно починати 

штучне дихання до відновлення самостійного дихання. Рекомендується термінова 

госпіталізація. 



     

НУЦЗУ.18.04.342.ПіТБОтаТ.РПЗ-01 

лист 

     
59 

Изм Лист № документа Підпис Дата 

 

Якщо нафтопродуктами роздратовані слизові оболонки очей, їх промивають 

2 % розчином соди, холодним чаєм, чистою водою. 

При попаданні в шлунок – дати 2-3 ложки вазелінового масла , потім 

промити шлунок і направити потерпілого до лікувальної установи. 

Вплив на навколишнє середовище: пари бензину негативно впливають на 

стан навколишнього середовища (флору, фауну) . Вплив нафтопродуктів на 

водойму проявляється в погіршенні фізичних властивостей води (замутніння, 

зміна кольору, смаку, запаху); розчиненні у воді токсичних речовин; освітлення 

поверхневої плівки нафти і осаду на дні водойми, понижуючих вміст у воді 

кисню, що утруднює дихання риб і може призвести до масової загибелі жителів 

водойм. 

Запобіжні заходи та засоби захисту: запобіжним заходом проти викиду 

бензину є герметизація небезпечного обладнання, в якому зберігається або 

транспортується паливо. Місцева та загальна вентиляція робочих приміщень, де 

проводяться роботи з бензином. При зачистці цистерн – передуюче продування їх 

повітрям або парою. В атмосфері з високою концентрацією бензину заборонено 

працювати одному робітникові. 

При високих концентраціях фільтруючі протигази мало придатні (короткий 

термін придатності). Повинні використовуватися шлангові, ізолюючі з 

примусовою подачею чистого повітря (ДПА-5, ПШ-2 та ін.) При менших 

концентраціях можна використовувати фільтруючий промисловий протигаз з 

коробками марки А.. 

Проведений аналіз впливу підприємства на оточуюче природне середовище 

та безпеку праці людей показав, що резервуарний парк нафтобази представляє 

собою серйозну загрозу для здоров’я людей. Небезпека об’єкту для людей в 

основному пов’язана з вибухами пароповітряної суміші у виробничих 

приміщеннях, тепловим випромінюванням при факельному горінні розливів ЛЗР 

та ГР, а також вигоранням великої кількості кисню при пожежі.  
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Висновок 

Метою даної роботи було дослідження рівня протипожежного стану 

резервуарного парку СП «Запорізького відділення реалізації нафтопродуктів» ТОВ 

«Запоріжнафтопродукт плюс» м. Запоріжжя на основі аналізу його пожежної 

небезпеки, вивчення організації протипожежного нагляду за об’єктом та 

пожежогасіння.  

Під час проведення аналізу пожежовибухонебезпеки вивчили особливості 

технологічного процесу, основне технологічне обладнання та умов здійснення 

технологічного процесу. З’ясували, що об’єкт є вибухопожежонебезпечним 

оскільки в технологічному процесі нафтобази обертається велика кількість 

бензину, дизельного палива, мазуту та мастил. Найнебезпечнішою речовиною є 

бензин. Встановлені найбільш ймовірні джерела запалювання – теплові прояви 

механічної енергії та теплові прояви електричної енергії. Визначено також шляхи 

поширення пожежі.  

Визначили категорію зовнішньої установки групи резервуарів для бензину, 

що складається із 4 наземних резервуарів РВС-3000 та розміщені в одній групі 

обмеженій обвалуванням. Розрахунок проводили по Бензину Аі-95, виходячи з 

умов, що увесь РВС-3000 зруйнувався і його вміст потрапив у обвалування. Так як 

бензин є ЛЗР з температурою спалаху -37
о
С, а розрахунки показали, що 

горизонтальний розмір зони, який обмежує газо-пароповітряні суміші із 

концентрацією горючої речовини вище нижньої концентраційної межі поширення 

полум’я (СНКМП), перевищує 30 м і розрахунковий надлишковий тиск у разі 

згоряння пароповітряної суміші на відстані 30 м від зовнішньої установки 

перевищує 5 кПа, то група резервуарів з відноситься до категорії Аз. Також 

визначено клас зони простору за НПАОП 40.1-1.32-01 (клас зони простору 2 – в 

межах до 3 м по горизонталі і вертикалі від запірної арматури і фланцевих з'єднань 

трубопроводів і 5 м по горизонталі і вертикалі від пристрою для викиду із 

запобіжних і дихальних клапанів ємностей і технологічних апаратів з ЛЗР). 
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В роботі розглянуто питання організації протипожежного нагляду за об’єктом, 

наведено перелік нормативно-правових актів, яких необхідно дотримуватися при 

здійсненні державного нагляду (контролю) у сфері техногенної та пожежної 

безпеки. 

Проведено розрахунок сил та засобів для гасіння пожежі у резервуарі РВС-

3000 №62 з бензином. Для гасіння даної пожежі необхідно залучити 10 відділень 

на основних пожежних автомобілях, 1 АКП та 3 автомобілі пінного гасіння. При 

цьому подати 3 стволи ПЛС-П20 на охолодження резервуару, що горить, 8 стволів 

РС-70 на охолодження сусідніх резервуарів та ще 1 РС-70 на охолодження стріли 

АКП. Для гасіння використати 4 стволи ГПС-600. 

В роботі також приділено увагу проблемам безпеки праці особового складу 

оперативних підрозділів ДСНС під час гасіння пожежі. Розглянуто небезпеку 

даного підприємства, небезпеку речовин, питання охорони праці та вплив на 

навколишнє середовище речовин, які знаходяться на нафтобазі. 
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безпека» / Укладачі: Дерев’янко О.А., Григоренко О.М., Ковальов П.А., Ключка 
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